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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Στην εργασία εξετάζεται η επαγγελματική υγεία η οποία συνδέεται με τις 

επιχειρηματικές πολιτικές επαγγελματικού κινδύνου που στοχεύουν στην προαγωγή της 

υγείας και της ασφάλειας των εργαζομένων. Ένα τέτοιο ζήτημα είναι υψίστης σημασίας για 

την κοινωνική, οικονομική, προσωπική και επιχειρηματική ανάπτυξη. Όλα αυτά απαιτούν 

τόσο τη γνώση των κατάλληλων μέτρων για την πρόληψη, τον εντοπισμό και την επίλυση 

κινδύνων που προκύπτουν από εργασιακές δραστηριότητες, όσο και την προώθηση 

εκπαιδευτικών πρωτοβουλιών που ενθαρρύνουν την εκτίμηση της υγιεινής συμπεριφοράς. 

Η REPSOL έχει προσφέρει χιλιάδες μαθήματα κατάρτισης, εκ των οποίων περίπου τα 900 

αφορούν την πρόληψη κινδύνων στο χώρο εργασίας. Πολλές φορές, όμως, η εκπαίδευση δεν 

είναι αρκετή καθότι υπάρχει μία σειρά ατυχημάτων, τα οποία είχαν ανθρώπινες απώλειες, 

οικολογικό, οικονομικό και κοινωνικό αντίκτυπο. Τι πήγε, λοιπόν, λάθος και η εκπαίδευση 

δεν ήταν αρκετή; 

 

 

Λέξεις κλειδιά: Εταιρεία πετρελαίου ,Repsol, ασφάλεια, υγεία, εκπαίδευση, μέτρα 

προστασίας, ατύχημα, κίνδυνοι,  επιπτώσεις, περιβάλλον, βιομηχανική υγιεινή 
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ABSTRACT 
This paper examines occupational health which is linked to occupational risk business 

policies aimed at promoting the health and safety of employees. Such an issue is of the utmost 

importance for social, economic, personal and business development. All this requires both 

knowledge of appropriate measures to prevent, identify and resolve risks arising from work 

activities, as well as the promotion of educational initiatives that encourage the assessment 

of healthy behavior. REPSOL has offered thousands of training courses, of which about 900 

are related to risk prevention in the workplace. Many times, however, education is not enough 

as there are a number of accidents, which have had human losses, ecological, economic and 

social impact. So what went wrong and the training was not enough? 

 

 

Keywords: Oil company, Repsol, safety, health, education, protection measures, accident, 

hazards, impact, environment, industrial hygiene 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Η επικαιρότητα της εργασίας  έγκειται στην  αναγκαιότητα των πετρελαϊκών 

εταιρειών να μελετούν και να βελτιώνουν τις συνθήκες εργασίας των υπαλλήλων τους και 

παράλληλα να παίρνουν όλα τα μέτρα προστασίας του περιβάλλοντος από τυχόν ατυχήματα 

κατά τη διάρκεια εξόρυξης και επεξεργασίας πρώτων υλών.  

Η εξέλιξη της διύλισης πετρελαίου από την απλή απόσταξη στις σημερινές 

εξελιγμένες διαδικασίες έχει δημιουργήσει την ανάγκη για διαδικασίες διαχείρισης υγείας 

και ασφάλειας και ασφαλείς πρακτικές εργασίας. 

 Η ασφαλής και τακτική επεξεργασία του αργού πετρελαίου σε εύφλεκτα αέρια και 

υγρά σε υψηλές θερμοκρασίες και πιέσεις χρησιμοποιώντας δοχεία, εξοπλισμό και 

σωληνώσεις που υπόκεινται σε καταπόνηση και διάβρωση απαιτεί σημαντική γνώση, έλεγχο 

και τεχνογνωσία. Οι επαγγελματίες ασφάλειας και υγείας, που συνεργάζονται με μηχανικούς 

διεργασιών, χημικών, οργάνων και μεταλλουργών, διαβεβαιώνουν ότι αναγνωρίζονται οι 

πιθανοί φυσικοί, μηχανικοί, χημικοί και υγειονομικοί κίνδυνοι και λαμβάνονται μέτρα για 

ασφαλείς πρακτικές λειτουργίας και κατάλληλα προστατευτικά μέτρα.  

 Η θαλάσσια ρύπανση από πετρέλαιο προκύπτει από την απορροή της γης, ατυχήματα 

πλοίων και αγωγών, υπεράκτιες  εργασίες εξερεύνησης και παραγωγής, ναυτιλιακές 

δραστηριότητες.   Περίπου 7 εκατομμύρια τόνοι πετρέλαιο χύθηκαν λόγω επεισοδίων με 

δεξαμενόπλοια κατά τη διάρκεια της περιόδου 1970-2022 (ITOPF, 2022). Θαλάσσιες 

πετρελαιοκηλίδες επηρεάζουν τη θαλάσσια ζωή, τον τουρισμό και την αισθητική . Είναι 

επιτακτική ανάγκη να γίνεται  επιλογή της πιο αποτελεσματικής τεχνικής η οποία εξαρτάται 

από το είδος και ποσότητα πετρελαιοκηλίδας, τις καιρικές συνθήκες και το τριγύρω 

περιβάλλον. Θα πρέπει λοιπόν, να καθιερωθούν διαδικασίες για τη διασφάλιση της 

συμμόρφωσης με τους ισχύοντες κανονισμούς και πρότυπα. 

 Οι ερευνητικές μελέτες σχετικές με την ασφάλεια και υγεία στον τομέα πετρελαίου, 

όπως και για τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις ατυχημάτων και διαρροών είναι αφιερωμένες 

σε πολυάριθμα έργα ελλήνων και ξένων επιστημόνων, μεταξύ των οποίων: Βατάλης Κ. 

Καλιαμπάκος,Δ., B. Louise Weidner  , Tobi M. Lippin , Adolf K.Y.Ng, Emilio Lebre La Rovere, 

Christopher M. Lilburne, R.M Manoj Kumar   κ.α. 
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Ο σκοπός της έρευνας της διπλωματικής εργασίας είναι να αποτυπωθούν κανόνες υγείας 

και ασφάλειας στον τομέα του πετρελαίου, να προσδιοριστούν οι παράγοντες που 

ευθύνονται για μεγάλες οικολογικές καταστροφές από τη διαρροή πετρελαίου και να 

εξαχθούν χρήσιμα συμπεράσματα για τα περιθώρια βελτίωσης συστημάτων πρόληψης 

ατυχημάτων σε εγκαταστάσεις πετρελαίου.  Για την επίτευξη του σκοπού ορίστηκαν οι εξής 

ερευνητικοί στόχοι της εργασίας: 

 Θα αποτυπωθούν οι επαγγελματικοί κίνδυνοι στον τομέα του πετρελαίου.  

 Θα αναλυθεί η σημασία της εκπαίδευσης των εργαζομένων στον τομέα 

πετρελαίου.  

 Θα ερευνηθούν οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις ατυχημάτων – διαρροών σε 

εγκαταστάσεις βιομηχανίας πετρελαίου και σε διαδικασίες μεταφοράς αυτού.  

 Θα πραγματοποιηθεί μία μελέτη περίπτωσης μεγάλης πετρελαϊκής εταιρείας 

(δομής, εκπαίδευσης υπαλλήλων, ατυχήματα), με σκοπό να εξαχθούν 

αποτελέσματα του κατά πόσο ακολουθούνται τα πρότυπα λειτουργίας τέτοιων 

εταιρειών.  

 

Το αντικείμενο της έρευνας είναι ο προσδιορισμός των επαγγελματικών κινδύνων 

εργαζομένων στον τομέα πετρελαίου όπως και οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις των 

ατυχημάτων αυτών μέσω βιβλιογραφικής έρευνας, η αξία της εκπαίδευσης των εργαζομένων 

αυτών μέσω ερευνών που προκύπτουν από ανασκόπηση της βιβλιογραφίας  και η εκτίμηση 

του κατά πόσο εφαρμόζονται οι κανόνες ασφαλείας από την εταιρεία μέσω της μελέτης 

περίπτωσης.  

 

Η μεθοδολογική βάση της εργασίας αποτελείται από ερευνητικά άρθρα που προέκυψαν 

μετά από εκτενής  βιβλιογραφική ανασκόπηση σύγχρονων μελετών βελτίωσης των συνθηκών 

εργασίας στον τομέα πετρελαίου, από μελέτες σχετικά με τις επιπτώσεις ενός ατυχήματος 

στο χώρο. Επίσης θα στηριχθεί στην αναζήτηση του κατά πόσο εφαρμόζονται οι κανόνες και 

τα πρότυπα λειτουργίας μίας μεγάλης εταιρείας του κλάδου και στις επιπτώσεις μη 

εφαρμογής. 

 

Οι μέθοδοι έρευνας που χρησιμοποιήθηκαν στην εργασία είναι μια σύνθεση βασικής, 

διερευνητικής, περιγραφικής και διαχρονικής έρευνας υλικού γύρω από τον τομέα του 
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πετρελαίου σε ζητήματα υγείας, ασφάλειας των εργαζομένων και περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων ατυχημάτων στο χώρο.  

 

Η βάση  των πληροφοριών της έρευνας αποτελούν πραγματικά στοιχεία που 

παρουσιάζονται στην εργασία  και βασίζονται στη χρήση των υλικών ξένης εταιρείας  

πετρελαίου, στις δημοσιεύσεις σε εξειδικευμένα περιοδικά και το Διαδίκτυο, καθώς και σε 

υλικό επιστημονικών συνεδρίων και συνεδρίων, μονογραφιών, στατιστικές σειρές και 

περιοδικά. 

 

Η πρακτική σημασία των ερευνητικών αποτελεσμάτων. Η πρακτική αξία των 

διατυπωμένων στην εργασία  θεωρητικών θέσεων, συμπερασμάτων και   συστάσεων μπορεί 

να χρησιμοποιηθεί ως μια μελλοντική μεθοδολογική βάση για την ανάπτυξη και βελτίωση 

των μέσων ασφαλείας σε πετρελαϊκές εταιρείες και τον τρόπο πρόληψης και αντιμετώπισης 

ατυχημάτων στο χώρο.  

 

Η δομή της διπλωματικής εργασίας: Η διπλωματική εργασία αποτελείται από την 

εισαγωγή (1ο Κεφάλαιο), επιπλέον  τέσσερα κεφάλαια, συμπεράσματα και βιβλιογραφία σε 

5 σελίδες. Στο κυρίως κείμενο της εργασίας περιέχονται 60 σελίδες, όπου υπάρχουν 5 

πίνακες, 4 εικόνες και 2 διαγράμματα . 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΕΡΓΑΣΙΑΚΗ ΥΓΕΙΑ ΣΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ  
 

2.1 Επαγγελματικοί κίνδυνοι  (γενικά) 
Οι κίνδυνοι για την υγεία στο χώρο εργασίας γενικά διαφέρουν από αυτούς που 

εντοπίζονται στο γενικό περιβάλλον. Υπάρχουν εκατοντάδες, αν όχι χιλιάδες, πιθανοί 

κίνδυνοι στο χώρο εργασίας. Ως φυσικό επακόλουθο ορισμένες βιομηχανίες εγκυμονούν 

φυσικά περισσότερους κινδύνους.  

Οι επαγγελματικοί κίνδυνοι για την υγεία χωρίζονται στους παρακάτω δείκτες ως 

εξής:  

 Έκθεση σε επικίνδυνες χημικές ουσίες (οξέα, καυστικές ουσίες, απολυμαντικά, 

κόλλες, βαρέα μέταλλα (υδράργυρος, μόλυβδος, αλουμίνιο), προϊόντα πετρελαίου 

και διαλύτες. 

 Σκάλες. Όλα τα εργοστάσια και οι αποθήκες χρησιμοποιούν συνεχώς σκάλες και το 

8% όλων των επαγγελματικών θανάτων προκαλούνται από πτώσεις.  

 Κίνδυνοι σκαλωσιάς. Αυτό περιλαμβάνει σανίδες που υποχωρούν ή σπάνε, αμέλεια 

εργαζομένων και πτώση αντικειμένων. 

 Ατυχήματα οχημάτων. Αυτό περιλαμβάνει βιομηχανικά φορτηγά, αυτοκίνητα κ.λπ. 

 Αναπνευστικοί κίνδυνοι. Αυτοί οι κίνδυνοι ισχύουν για παράδειγμα κατά τη 

συγκόλληση. Τα ανθυγιεινά περιβάλλοντα αναπνοής περιλαμβάνουν ανεπαρκές 

οξυγόνο, ατμούς, αέρια, υαλοβάμβακα και σκόνη. 

 Ηλεκτρικές καλωδιώσεις και συστήματα που μπορεί να προκαλέσουν ηλεκτροπληξία 

ή πυρκαγιά. 

 Απροσδόκητη εκκίνηση ή δυσλειτουργία μηχανημάτων και εξοπλισμού. 

 Πτώση αντικειμένων από ράφια, ψηλότερους ορόφους ή σκαλωσιές. 

 Γλιστερά και υγρά δάπεδα που προκαλούν ολισθήσεις και πτώσεις. 

 Αντικείμενα στο έδαφος ή στις πόρτες, συμπεριλαμβανομένων των καλωδίων και των 

κορδονιών, τα οποία έχουν ως αποτέλεσμα σκαλώματα, πτώσεις, τραύματα και 

μώλωπες. 
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2.2 Κίνδυνοι ηλεκτρικής ενέργειας 
 Οι κίνδυνοι που συνδέονται με τη χρήση ηλεκτρικής ενέργειας μπορούν να 

ταξινομηθούν ως εξής : 

1. Τραυματισμός από άμεση επαφή: 

 Τραυματισμός από σοκ. 

 Τραυματισμός από εσωτερικά εγκαύματα. 

2. Τραυματισμός χωρίς ροή ρεύματος στο σώμα: 

 Άμεσα εγκαύματα από ηλεκτρικά τόξα, πιτσιλισμένο λιωμένο μέταλλο κ.λπ. 

 Η ακτινοβολία καίει από πολύ βαριά τόξα. 

 Σωματικός τραυματισμός από λανθασμένη εκκίνηση μηχανής, αστοχία χειριστηρίων 

γερανού, έκρηξη εξοπλισμού διανομής κ.λπ. 

 Τραυματισμός από πυρκαγιά και έκρηξη από ηλεκτρική ανάφλεξη εύφλεκτων ατμών, 

αερίων, υγρών και στερεών. 

 Οφθαλμικός τραυματισμός από ηλεκτρικά τόξα. 

3. Οφθαλμικός τραυματισμός από ροή ρεύματος που προκαλείται μέσα ή κοντά στο 

ανθρώπινο σώμα από έντονα ηλεκτρικά μαγνητικά πεδία: 

 Τραυματισμός από αύξηση της θερμοκρασίας ολόκληρου του σώματος. 

 Τοπικός τραυματισμός όπως σχηματισμός καταρράκτη στο μάτι. 

 Εγκαύματα λόγω μεταλλικών αντικειμένων όπως δαχτυλίδια, οδοντικό μέταλλο σε 

στενή επαφή με τοπικό μέρος του σώματος. 

 

Η σοβαρότητα και οι επιπτώσεις ενός ηλεκτροπληξίας εξαρτώνται από διάφορους 

παράγοντες, όπως η διαδρομή του ρεύματος μέσα από το σώμα, η ποσότητα του ρεύματος 

που διαρρέει το σώμα, το μήκος του χρόνου της έκθεσης και είτε το δέρμα είναι υγρό είτε 

ξηρό. (ncbi.nlm.nih.gov, 2018) 
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2.3 Κίνδυνοι λόγω θορύβου 
Η συνεχόμενη έκθεση σε δυνατούς θορύβους νεκρώνει τις νευρικές απολήξεις στο 

εσωτερικό του αυτιού. Η συνεχής για μεγάλο χρονικό διάστημα και με μεγάλη ένταση έκθεση 

έχει ως αποτέλεσμα περισσότερες νεκρές νευρικές απολήξεις. Το αποτέλεσμα είναι μόνιμη 

απώλεια ακοής που δεν μπορεί να διορθωθεί με χειρουργική επέμβαση ή με φάρμακα. Η 

απώλεια ακοής που προκαλείται από τον θόρυβο περιορίζει την ικανότητα να ακούμε ήχους 

υψηλής συχνότητας και να κατανοούμε την ομιλία, γεγονός που μειώνει σοβαρά την 

ικανότητα για επικοινωνία. Συνδέεται, όμως, και με την παρουσία υπέρτασης η χρόνια 

έκθεση σε έντονους θορύβους στο χώρο εργασίας.(βλ. Διάγραμμα 2.3.1) 

Οι τρόποι για τον έλεγχο της έκθεσης των εργαζομένων σε υπερβολικό θόρυβο και 

την πρόληψη της απώλειας ακοής περιλαμβάνουν τη χρήση πιο αθόρυβων μηχανών, την 

απομόνωση της πηγής θορύβου, τον περιορισμό της έκθεσης των εργαζομένων ή τη χρήση 

αποτελεσματικού προστατευτικού εξοπλισμού. (ncbi.nlm.nih.gov, 2018) 

 

Διάγραμμα 2.3.1 Η επίδραση της επαγγελματικής έκθεσης στον θόρυβο στις καρδιαγγειακές 

και ακουστικές συνθήκες μεταξύ των εργαζομένων στη βιομηχανία.  

 

Πηγή : nature.com, Ιδία επεξεργασία 
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2.4 Κίνδυνοι λόγω αναθυμιάσεων 
 Πολλές φορές η επικίνδυνη σύσταση της ατμόσφαιρας  είναι αόρατη και προκύπτει 

από  μία αλλαγή στην σύνθεση του συνόλου ή μέρους του αέρα, ιδιαίτερα σε περιορισμένο 

ή ανεπαρκώς αεριζόμενο χώρο. Αυτή η αλλαγή μπορεί να προκληθεί από διαρροή των 

αγαθών ή χημική αντίδραση μεταξύ των αγαθών και του περιβάλλοντος ή ως αποτέλεσμα 

μιας διαδικασίας. Ως αποτέλεσμα, η ατμόσφαιρα μπορεί να είναι τοξική προκαλώντας βλάβη 

στους πνεύμονες ή στους βλεννογόνους. Σε ορισμένες περιπτώσεις μπορεί να έχει έλλειψη 

επαρκούς οξυγόνου που οδηγεί σε ασφυξία. 

Οι αναθυμιάσεις εκπέμπονται από ουσίες όταν εκτελούνται διεργασίες σε αυτές (π.χ. 

όταν θερμαίνονται). Συνήθως τις περισσότερες φορές ως αποτέλεσμα ορισμένες 

αναθυμιάσεις είναι απλώς ερεθιστικές, ενώ άλλες μπορεί να είναι τοξικές. 

Σε μεγαλύτερη κλίμακα οι ομίχλες και τα νέφη μεταφέρονται μέσω του αέρα με 

σταγονίδια (συνήθως νερού). Μπορούν να καθίσουν στα δάπεδα, καθιστώντας τα ολισθηρά 

και μειώνουν την ορατότητα εγκαθιστώντας σε παράθυρα και φωτιστικά. 

Τόσο οι αναθυμιάσεις όσο και τα νέφη μπορεί να είναι επικίνδυνα όταν εισπνέονται. 

Μπορεί να συναντηθούν επικίνδυνες ατμόσφαιρες σε πολλές περιοχές, με τις πιο 

συνηθισμένες να είναι: 

 μονοξείδιο του άνθρακα στα υπόστεγα οχημάτων. 

 έλλειψη οξυγόνου σε υπόγειες εγκαταστάσεις ή υπόγειους χώρους εργασίας 

 βενζόλιο σε εγκαταστάσεις πετρελαίου· 

 μεθανόλη σε αποστακτήρια και εγκαταστάσεις πετρελαίου 

 αέρια που υπάρχουν στο εσωτερικό των δοχείων που εκπέμπονται από το 

περιεχόμενο, όπως φορμαλδεΰδη, τολουόλιο, βενζόλιο, ξυλόλιο ή μονοξείδιο του 

άνθρακα. (Carpentier C., 2015) 
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2.5 Κίνδυνοι λόγω ανύψωσης και μεταφοράς φορτίων  
Η ανύψωση, ο χειρισμός ή η μεταφορά αντικειμένων κατά την εργασία μπορεί να 

οδηγήσει σε μυοσκελετικούς τραυματισμούς, συμπεριλαμβανομένων διαστρέμματα και 

διατάσεις κ.α. Ο κίνδυνος τραυματισμού αυξάνεται όταν εμπλέκονται κάμψη, συστροφή, 

βαριά φορτία και άβολες στάσεις. Τα αποτελεσματικά εργονομικά χειριστήρια μπορούν να 

μειώσουν τον κίνδυνο και να αποτρέψουν τραυματισμούς. (βλ. Εικόνα 2.5.1) 

 Οι εργαζόμενοι εκτίθενται σε κίνδυνο όταν σηκώνουν, κατεβάζουν ή μεταφέρουν 

αντικείμενα. Οι παράγοντες κινδύνου περιλαμβάνουν: 

 Το βάρος του φορτίου 

 Πόσο κοντά είναι το φορτίο στο σώμα 

 Το μέγεθος και το σχήμα του φορτίου 

 Η απόσταση που πρέπει να μεταφερθεί το φορτίο 

 Το αρχικό ύψος του φορτίου και η κατακόρυφη απόσταση που ανυψώθηκε 

 Ανύψωση σε συνδυασμό με στρίψιμο 

 Πόσο καιρό πρέπει να μεταφερθεί το φορτίο 

 Ο αριθμός και η συχνότητα των ανελκυστήρων που εκτελούνται. 

 

Κατά την επιλογή των κατάλληλων ελέγχων κινδύνου, ο εργοδότης πρέπει να 

συμβουλεύεται τη μεικτή επιτροπή υγείας και ασφάλειας ή τον εκπρόσωπο για την υγεία και 

την ασφάλεια των εργαζομένων, οι οποίοι είναι υπεύθυνοι να απαντήσουν και να μπορούν 

να πιστοποιήσουν τα παρακάτω  : 

1. Τεχνικοί έλεγχοι 

Η πραγματοποίηση φυσικών τροποποιήσεων σε εγκαταστάσεις, εξοπλισμό και 

διαδικασίες μπορεί να μειώσει την έκθεση. Μερικές ερωτήσεις που πρέπει να ληφθούν 

υπόψη: 

 Μπορούν να χρησιμοποιηθούν εργαλεία μηχανικής ανύψωσης, όπως ανυψωτικά, 

γρύλους παλετών, καρότσια ή μεταφορείς αντί για χειροκίνητο χειρισμό υλικού; 

 Μπορεί το φορτίο να ανυψωθεί εντός του εύρους ύψους από το γόνατο έως τη μέση; 

 Μπορεί να μειωθεί η κατακόρυφη απόσταση που πρέπει να ανυψωθεί ή να 

χαμηλώσει το φορτίο;  

 Μπορούν να αποφευχθούν οι σκυμμένες ή στριμμένες θέσεις παρέχοντας 

απεριόριστο χώρο εργασίας ή διευθετώντας διαφορετικά τον χώρο εργασίας; 
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 Μπορεί το μέγεθος του φορτίου να γίνει μικρότερο; Μπορεί να μειωθεί η απόσταση 

μεταφοράς αλλάζοντας τη ροή εργασίας; 

2. Διοικητικοί έλεγχοι 

Η αλλαγή των εργασιακών πρακτικών και των πολιτικών εργασίας και η εκπαίδευση των 

εργαζομένων στις σωστές τεχνικές ανύψωσης και χειρισμού, μπορούν να περιορίσουν τον 

κίνδυνο εμφάνισης MSI. Μερικές ερωτήσεις που πρέπει να ληφθούν υπόψη: 

 Μπορεί να αλλάξει ο σχεδιασμός της εργασίας; Για παράδειγμα, αλλαγή μιας 

εργασίας μεταφοράς σε εργασία ώθησης ή έλξης. 

 Μπορεί να δοθεί χρόνος στους εργαζόμενους να ξεκουραστούν ή να αναρρώσουν 

κατά την ανύψωση ή το χειρισμό φορτίων; 

 Μπορεί οι απαιτήσεις και ο ρυθμός εργασίας να εξισορροπηθούν πιο 

αποτελεσματικά 

 Μπορούν οι εργασίες να ποικίλλουν; 

 

Εικόνα 2.5.1 Επιτρεπτό βάρος, χωρίς υποβοήθηση ανυψωτικής μηχανής  

 

Πηγή : GEP (2019) 

 



- 14 - 

 

2.6 Πυροπροστασία  
 Η βιομηχανική πυροπροστασία είναι ένα σύνολο μέτρων για την πρόληψη ή τη 

μείωση ατυχημάτων και απωλειών που μπορεί να προκληθούν από πυρκαγιά. Αυτές οι 

πολιτικές διασφαλίζουν την ασφάλεια της ζωής και της περιουσίας στο χώρο εργασίας.  

1. Πρόληψη Κινδύνων Πυρκαγιάς 

Οι πυρκαγιές είναι απρόβλεπτες, αλλά μπορούν να προληφθούν εάν εφαρμοστεί ένα 

σχέδιο πυροπροστασίας. Μπορούν να αποφευχθούν κίνδυνοι, τουλάχιστον με τη σωστή 

απόρριψη των απορριμμάτων, ειδικά των εύφλεκτων. Ο ηλεκτρικός εξοπλισμός και τα 

μηχανήματα θα πρέπει να ελέγχονται τακτικά και να αντικαθίστανται ελαττωματικά. Η 

εγκατάσταση ενός συστήματος συναγερμού πυρκαγιάς είναι απαραίτητη και η τακτική 

επιθεώρηση είναι ζωτικής σημασίας.  

2. Ασφάλεια ζωών 

Η πυροπροστασία στο χώρο εργασίας διασφαλίζει ότι οι υπάλληλοι θα είναι ασφαλείς 

σε περίπτωση που ξεσπάσει πυρκαγιά. Η εκπαίδευση των εργαζομένων σχετικά με την 

ετοιμότητα σε περίπτωση ατυχήματος πυρκαγιάς τους βοηθά να μάθουν ζωτικές συμβουλές 

για τη σωτηρία. Τους δίνει επίσης ηρεμία ότι η ασφάλειά τους είναι προτεραιότητα στις 

εγκαταστάσεις στις οποίες εργάζονται, επιτρέποντάς τους να επικεντρωθούν στην εργασία 

που τους ανατίθεται. 

Εκτός από την ασφάλεια του προσωπικού, η ζωή των πελατών πρέπει να είναι επίσης 

ασφαλής. Οι άνθρωποι μπορεί να μην υποστούν εγκαύματα αλλά μπορεί να εισπνεύσουν 

καπνό λόγω της φωτιάς. Η εισπνοή καπνού μπορεί να προκαλέσει σοβαρή και ανεπανόρθωτη 

ζημιά και η κατοχή ενός σχεδίου προστασίας μπορεί να γλιτώσει από τυχόν κινδύνους. 

3.  Προστασία Περιουσίας 

Αν ξεσπάσει φωτιά και κάψει ένα κτίριο, οι απώλειες είναι τεράστιες. Είναι εξίσου 

δαπανηρή και η ανακατασκευή του  ακινήτου και η αγορά του εξοπλισμού που 

καταστράφηκε. Η κατοχή ενός σχεδίου πυρασφάλειας προστατεύει τις εγκαταστάσεις από 

ζημιές και απώλειες που θα υποστεί μία επιχείρηση για την ανοικοδόμησή τους. 
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2.6 Κίνδυνοι αποθήκευσης υλικών  
 Τα συνήθη προβλήματα αποθήκευσης περιλαμβάνουν τη χρήση ακατάλληλων 

δοχείων ή δοχείων με διαρροή, την αποθήκευση ασυμβίβαστων χημικών ουσιών μαζί και τη 

χρήση ακατάλληλων ή μη ασφαλισμένων δοχείων. Οι διαχειριστές θα πρέπει να 

διασφαλίζουν ότι τα δοχεία έχουν σωστές ετικέτες και ότι οι χώροι αποθήκευσης είναι 

απαλλαγμένοι από διαρροές και διαρροές. 

Στη συνέχεια, οι διαχειριστές πρέπει να βεβαιωθούν ότι οι χώροι αποθήκευσης έχουν 

σχεδιαστεί για τους υπάρχοντες κινδύνους. Θα πρέπει να διαχωρίζουν τις χημικές ουσίες από 

ασύμβατα υλικά στην αποθήκευση, να προστατεύουν τα δοχεία από φυσική ζημιά και να 

παρέχουν πυροπροστασία και απόκριση διαρροής με βάση ειδικά τον υπάρχοντα κίνδυνο.  

(βλ. Εικόνα 2.6.1) 

Οι ακατάλληλες πρακτικές αποθήκευσης μπορούν να αυξήσουν τους κινδύνους που 

σχετίζονται με ορισμένες χημικές ουσίες, ιδιαίτερα αυτές που είναι εύφλεκτες, διαβρωτικές 

ή αντιδραστικές. (Suret j., 2015) 

 

Εικόνα 2.6.1 Πίνακας χημικών ασυμβατοτήτων 

 

 

Πηγή : epfl.ch (2022) 
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2.7 Συμπερασματικά 
 Η πολιτική "Υγεία, Ασφάλεια και Περιβάλλον" ορίζει τις πτυχές που πρέπει να έχουν 

οι εταιρικές πολιτικές για σοβαρά ατυχήματα. 

 Δίνει έμφαση στο ρόλο που πρέπει να διαδραματίσουμε όλοι ως προνοητικοί 

διαχειριστές κινδύνου και ύπαρξης υπεύθυνοι για τη δική μας ασφάλεια και για τη 

συμβολή στην υγεία, την ασφάλεια και την ατομική και ομαδική περιβαλλοντική 

απόδοση. 

 Μία προληπτική ασφάλεια που συνοδεύει το Στρατηγικό Σχέδιο των εταιρειών και 

βασίζεται σε νέες τεχνολογίες που επιτρέπουν να μειώσουμε τόσο τους κινδύνους 

όσο και τις επιπτώσεις των εργασιών μας, θα βοηθήσει να οδηγηθούμε σε έναν στόχο 

μηδενικών ατυχημάτων (Total Safety Management,2022). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΟ ΤΟΜΕΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ  
 

3.1 Η σημασία της εκπαίδευσης/επαγγελματικής κατάρτισης 
 

Η σημασία των εργαζομένων να ανανεώνουν συνεχώς τις δεξιότητές τους 

αναγνωρίζεται πλέον ευρέως. Αυτό είναι μια αναγνώριση ότι αλλάζει σε τεχνολογίες, σημεία 

αναφοράς, προϊόντα, διαδικασίες και επιχειρηματικές στρατηγικές είναι αμείλικτες και, κατά 

συνέπεια, οι δεξιότητες και οι γνώσεις που απαιτούν οι εργαζόμενοι συνεχίζουν να αλλάζουν.  

Επιπλέον, η ίδια η απασχόληση είναι ολοένα και πιο επισφαλής. Ο μεμονωμένος 

κλάδος κατά τη διάρκεια μιας εργασιακής ζωής έχει γίνει η εξαίρεση όπου κάποτε ήταν ο 

κανόνας. Αυτό που χρειάζεται τώρα είναι να κατανοήσουμε με ακρίβεια και περιεκτικότητα 

τους πολλούς τρόπους με τους οποίους οι δεξιότητες των εργαζομένων αναπτύσσονται για 

να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις της εργασιακής ανασφάλειας και της αλλαγής.  

Μέρος της διπλωματικής εργασίας διερευνά τις τροχιές ανάπτυξης δεξιοτήτων των 

εργαζομένων στη βιομηχανία του πετρελαίου και του φυσικού αερίου (υδρογονάνθρακες). 

Βασικός στόχος είναι να κατανοήσουμε τη σειρά των δεξιοτήτων που 

χρησιμοποιούνται επιτόπου για την εξαγωγή πετρελαίου τόσο υπεράκτια όσο και χερσαία. 

Έπειτα από έρευνα σε συνεντεύξεις μεμονωμένων εργαζομένων αποτυπώθηκαν τα πώς, πότε 

και γιατί τις απέκτησαν τις δεξιότητες που κατέχουν. 

Οι παγκόσμιες βιομηχανίες όπως η βιομηχανία πετρελαίου και φυσικού αερίου 

κατανοούν την αξία της εκπαίδευσης και δεν χρειάζονται να πειστούν να διεξάγουν 

εκπαίδευση. Ο τομέας της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης (ΕΕΚ) δεν είναι 

απαραίτητα ένδειξη περιφρόνησης αυτής της βιομηχανικής εκπαίδευσης: η βιομηχανία 

πετρελαίου και φυσικού αερίου ξοδεύει πολλά εκατομμύρια δολάρια ετησίως για 

εκπαίδευση. (Shikdar A., 2004) 

Η στάση των εργαζομένων είναι καθοριστική για την ανάπτυξη εργατικού δυναμικού 

υψηλής απόδοσης/υψηλών δεξιοτήτων. Η ασφάλεια, η απροθυμία για αμφισβήτηση και η 

προθυμία για μάθηση είναι οι στάσεις που απαιτούνται για να στρατολογηθούν στη 

βιομηχανία του πετρελαίου.  

Οι πάροχοι ΕΕΚ που εργάζονται με υποψηφίους στο αρχικό επίπεδο πρέπει να 

κατανοήσουν ότι η ανάπτυξη κατάλληλων στάσεων στους μαθητές είναι εξίσου σημαντική 

με την απόκτηση ειδικών δεξιοτήτων και γνώσεων από τους μαθητές. Αυτό προσθέτει μια 

σημαντική πρόκληση στο εκπαιδευτικό έργο. Οι ικανότητες πολλές φορές, είναι πιο 

σημαντικές από τα προσόντα στη βιομηχανία πετρελαίου και φυσικού αερίου. Τα προσόντα 
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από μόνα τους είναι ανεπαρκή — μια άποψη που μοιράζονται οι εργαζόμενοι και οι 

εργοδότες. 

Οι ειδικευμένοι εργαζόμενοι διαφέρουν από τους αρχάριους εκπαιδευόμενους στο 

ότι, στο σύνολό τους, είναι πολύ περισσότεροι μαθητές με αυτοπεποίθηση και, σε αυτόν τον 

κλάδο, ευδοκιμούν στην πρόκληση. Σε ένα χώρο εργασίας που τους προσφέρει ευκαιρίες, 

αναλαμβάνουν αποτελεσματικά το δικό τους πρόγραμμα μάθησης, ενεργούν σαν αυτόνομοι 

επαγγελματίες. Αυτή είναι μια υπενθύμιση ότι η ΕΕΚ παράγει επαγγελματίες εργαζόμενους 

με την αληθινή έννοια της λέξης. (Sawaked N., 2004) 
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3.2 Βασικά σημεία κατά τη διαδικασία της εκπαίδευσης  
 

Υπάρχει μια αγορά για την αξιολόγηση και την αναγνώριση των ικανοτήτων. Το 

καθεστώς «υπόθεσης ασφαλείας», το οποίο εντοπίζει σημαντικούς κινδύνους σε μια 

εγκατάσταση και περιγράφει τρόπους αποφυγής ή αντιμετώπισής τους εάν συμβούν (είναι 

πλέον σε ισχύ στη βιομηχανία πετρελαίου και φυσικού αερίου). Αυτό σημαίνει ότι τα 

στοιχεία του οι δεξιότητες των εργαζομένων και οι εφαρμοστέες γνώσεις πρέπει να πληρούν 

αποτελεσματικά ένα νομικό πρότυπο, το οποίο απαιτεί αξιολόγηση των αρμοδιοτήτων από 

εμπειρογνώμονες. Το «σύστημα αναγνώρισης» της ΕΕΚ (όπου η αναγνώριση η αρμοδιότητα 

χορηγείται επίσημα) είναι πιο σημαντική από την παραδοσιακή «παροχή εκπαίδευσης του 

TAFE» σε αυτόν τον κλάδο.  

Ο ρόλος του χρόνου στη μάθηση χρειάζεται επανεξέταση. Εκτεταμένη και 

επαναλαμβανόμενη εμπειρία φαίνεται να είναι κρίσιμο στοιχείο για την απόκτηση 

προηγμένων δεξιοτήτων. Κανείς δεν προτείνει επιστροφή στο «χρονικό σερβίρισμα», αλλά  

πρέπει να κατανοήσουμε καλύτερα εάν (ή πού) η επαναλαμβανόμενη πρακτική δεν 

εμποδίζει την πρόοδο αλλά στην πραγματικότητα ανοίγει νέους ορίζοντες και τεχνογνωσία. 

Η βιωματική μάθηση για την απόκτηση δεξιοτήτων αιχμής απαιτεί από τον μαθητή να 

εργάζεται παράλληλα ως ένας ειδικός. Στις παγκόσμιες βιομηχανίες, μια τέτοια τεχνογνωσία 

βρίσκεται συχνά εκτός χώρας σε πολλές περιπτώσεις, και είναι δύσκολο να λάβει η εταιρεία 

ανάλογα στη χώρα που εδρεύει άδεια εισαγωγής εμπειρογνωμόνων για να εργαστούν για 

συγκεκριμένες περιόδους, παρόλο που ένα αποδεδειγμένο αποτέλεσμα είναι η ανάπτυξη της 

τοπικής ικανότητας. (Shikdar A., 2004) 

Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να αντιλαμβάνονται τον χώρο εργασίας ως περιβάλλον 

μάθησης καθώς και ως τοποθεσία όπου δημιουργούνται προϊόντα/υπηρεσίες. Τα μαθησιακά 

περιβάλλοντα χαρακτηρίζονται από τις εργασίες, οι πόροι που έχουν στη διάθεσή τους για 

την ολοκλήρωση των εργασιών και η υποστήριξη που προσφέρεται. 

Η εμπειρία δείχνει ότι είναι πραγματικό όφελος για τους εργοδότες να οραματίζονται τους 

χώρους εργασίας τους με όρους αυτής της τριάδας μαθησιακών «προσφορών».  

Πολλοί από τους εκπαιδευόμενους με προχωρημένες δεξιότητες ανέφεραν ότι 

χρειάζονταν εκπαίδευση με «δάγκωμα». Αυτό σημαίνει ότι οι άνθρωποι μαθαίνουν 

κάνοντας, «αλλά το να κάνεις είναι τέτοιας φύσης που απαιτεί σκέψη». (DEWEY) Αυτό 

απαιτεί προσεκτικό εκπαιδευτικό σχεδιασμό όπου ο εκπαιδευτής κρίνει οξυδερκώς το 

βαθμό- πρόκληση («δάγκωμα») υπό το φως της ικανότητας κάθε εργαζόμενου να 

ανταποκριθεί στην πρόκληση. 
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3.3 Απόκτηση προηγμένων δεξιοτήτων 
Ο εντοπισμός κρίσιμων βημάτων στην πορεία προς τις δεξιότητες αιχμής αποτελεί το 

κλειδί. Επεξηγεί και περιγράφει τα τρία σημεία μετάβασης δεξιοτήτων που επιλέχθηκαν να 

είναι περισσότερο αποτελεσματικά στην εκπαίδευση. 

Από άποψη εκπαίδευσης, το πιο αποκαλυπτικό βήμα σχετικά με την εξέλιξη των δεξιοτήτων 

ήταν το δεύτερο σημείο μετάβασης. (Βλ. Πίνακα 3.3.1.) 

 

Πίνακας 3.3.1. Κρίσιμα βήματα για δεξιότητες αιχμής 

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟ ΒΗΜΑ 

ΠΡΩΤΟ: 

Η πρόσληψη ως φορέας 

παραγωγής. 

 

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟ ΒΗΜΑ 

ΔΕΥΤΕΡΟ: 

Από χειριστής διαδικασίας 

(έξω), στο δωμάτιο 

ελέγχου 

(μέσα). 

 

ΒΗΜΑ ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ 

ΤΡΙΑ: 

Offshore 

διευθυντής 

εγκατάστασης. 

 

Πηγή : ncver.edu.au, Ιδία επεξεργασία 

Δύο πιθανές παρανοήσεις σχετικά με αυτό το «ταξίδι» πρέπει να εξαλειφθούν στην 

αρχή. Πρώτα, η τεχνική δυσκολία δεν αποτελεί σημαντικό εμπόδιο στη μάθηση. Μεγάλο 

μέρος της γνώσης και των δεξιοτήτων που αναπτύχθηκε κατά τη διάρκεια μιας περιόδου 

είναι τεχνικά εξελιγμένο αλλά όχι τόσο δύσκολο ώστε να εμποδίσει την πρόοδο. 

Δεύτερον, η διαφορά μεταξύ ενός χειριστή που χρειάζεται τρία ή επτά χρόνια για να  

αποκτήσει αυτή την τεχνογνωσία φαίνεται να είναι θέμα προσωπικής κλίσης και δεν μπορεί 

να θεωρηθεί ως αποτυχία μάθησης εκ μέρους του εργαζομένου, ούτε της διδασκαλίας από 

την πλευρά του εργοδότη. 

Παράγοντες που επιτρέπουν στους χειριστές να αναπτύξουν προηγμένες δεξιότητες 

μέσω της εργασίας περιλαμβάνουν: 

 Προσδοκία: Οι χειριστές ενημερώνονται στο στάδιο της πρόσληψης ότι έχουν 

επιλεγεί ρητά και ακριβώς επειδή θεωρούνταν ότι είχαν και την ικανότητα και τη 

στάση να κυριαρχήσουν σε τεχνικές (και άλλες) απαιτήσεις της τροχιάς δεξιοτήτων. 

 Πρόκληση: Οι χειριστές αναγνωρίζουν και εκτιμούν την υψηλής ποιότητας, 

προκλητική εκπαίδευση. Η αίσθηση του Csikszentmihalyi (1990), δηλαδή μια 

ισορροπία μεταξύ του βαθμού πρόκλησης και του ατόμου (απόλυτη) ικανότητα να 
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ανταποκριθεί στην πρόκληση, έτσι ώστε όχι μόνο να εξασκείται, αλλά και να βρίσκει 

τη διαδικασία πλήρως ικανοποιητική. 

 Συνέχεια της πρακτικής: τι κάνουν και τι βλέπουν να κάνουν οι άλλοι γύρω τους. Οι 

εκτεταμένες δεξιότητες και γνώσεις που αποκτώνται σταδιακά με αυτόν τον τρόπο 

στο χώρο εργασίας  τους δίνει την ευκαιρία να μπορούν να βρίσκουν όλο και 

περισσότερες ερωτήσεις να κάνουν. 

 Στοχευμένη εκπαίδευση: Η σημασία των χειριστών να αποκτούν δεξιότητες 

«κοιτάζοντας γύρω» δεν πρέπει να θεωρείται ότι είναι η επίσημη εκπαίδευση σε 

τεχνικά δύσκολους τομείς. Εξελιγμένα προγράμματα προσομοίωσης είναι διαθέσιμα 

για την περαιτέρω εξάσκηση των εργαζομένων.  (Smith D., 2014) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



- 22 - 

 

3.4 Συμπερασματικά 
Υπάρχουν ορισμένα ξεκάθαρα διδάγματα σε αυτή τη μελέτη για τον επίσημο τομέα 

της ΕΕΚ, αν πρόκειται να αξιοποιηθούν οι τρέχουσες ευκαιρίες συνεργασίας με τη βιομηχανία 

πετρελαίου και φυσικού αερίου. Αυτά τα μαθήματα είναι:  

Οι ικανότητες, όχι τα προσόντα, είναι αυτό που ενδιαφέρει τις επιχειρήσεις σε αυτόν 

τον κλάδο για τη στρατολόγηση και προώθηση του εργατικού τους δυναμικού. Οι 

περισσότεροι εργαζόμενοι σε αυτή τη μελέτη δεν ενδιαφέρονται για τα προσόντα από μόνα 

τους, αλλά τα θεωρούν ως καλοδεχούμενα επιπλέον όταν προσφέρονται. 

Υπάρχει μια έντονη διαφορά μεταξύ της προώθησης των δεξιοτήτων των ήδη 

ειδικευμένων εργαζομένων και ανάπτυξη δεξιοτήτων εισαγωγικού επιπέδου. Για τους 

ειδικευμένους εργαζομένους (σε σύγκριση με μαθητές αρχικού επιπέδου), η διαφορά 

έγκειται και στα δύο τα θετικά τους κίνητρα για μάθηση και εμπιστοσύνη στις ικανότητές 

τους να μάθουν. Αυτό τους παρέχει δέσμευση να κατακτήσουν ένα θέμα μια ανθεκτικότητα 

που συχνά στερείται από τους λιγότερο προχωρημένους μαθητές. 

Η στάση και η ιδιοσυγκρασία παρέχουν τη βάση πάνω στην οποία οικοδομείται η 

ανάπτυξη δεξιοτήτων. Ο επίσημος τομέας ΕΕΚ είναι για να καλύψει τις ανάγκες της 

βιομηχανίας και πρέπει να βοηθήσει στους πιθανούς εργαζόμενους να αναπτυχθούν 

κατάλληλες συμπεριφορές, ειδικά συμπεριφορές όπως η προθυμία για μάθηση, η 

επαγρύπνηση για την ασφάλεια και η παραγωγική περιέργεια. Αυτά δεν διδάσκονται με 

απαγγελία θεωρίας, αλλά με χρήση εκπαιδευτικών πρακτικών που ενθαρρύνουν και 

ενισχύουν τα επιθυμητά χαρακτηριστικά των υπαλλήλων. 

Τόσο η στάση όσο και η ιδιοσυγκρασία βρίσκονται σε μεγάλο βαθμό εκτός της 

εκπαίδευσης και της κατάρτισης. Ωστόσο, είναι υποχρέωση των επαγγελματιών της ΕΕΚ να 

κατανοούν τις λεπτές λεπτομέρειες και τα παράδοξα στα χαρακτηριστικά που απαιτούνται 

σε έναν απαιτητικό κλάδο σε προηγμένο επίπεδο δεξιοτήτων. Οι εργάτες πρέπει να είναι 

προσεκτικοί και παράλληλα άνετοι (να έχουν αυτοπεποίθηση) στην εργασία σε ένα 

επικίνδυνο περιβάλλον· πρέπει να τηρούν αυστηρά τις διαδικασίες και να μην 

αμφισβητήσουν τους τρόπους με τους οποίους γίνονται τα πράγματα· χρειάζεται να είναι 

ανεξάρτητοι στοχαστές και μέλη της συνεργατικής ομάδας την ίδια στιγμή.  

Η βιομηχανία χρειάζεται μια εκστρατεία σχετικά με την αξία της εκπαίδευσης. Οι 

επιχειρήσεις θέλουν προϊόντα και υπηρεσίες εκπαίδευσης υψίστης ποιότητας 

προσαρμοσμένα για να ανταποκρίνονται στις ανάγκες τους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΟΥ 
ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ 
 

4.1 Εισαγωγικά στοιχεία 
 

Το πετρέλαιο παίζει τεράστιο και ζωτικό ρόλο στην κοινωνία μας όπως είναι 

οργανωμένη σήμερα. Αντιπροσωπεύει πολύ περισσότερα από μια από τις κύριες πηγές 

ενέργειας που χρησιμοποιεί η ανθρωπότητα. Εκτός από σημαντική πηγή ενέργειας, τα 

προϊόντα πετρελαίου χρησιμεύουν ως πρώτη ύλη για πολλά καταναλωτικά αγαθά, 

διαδραματίζοντας έτσι έναν αυξανόμενο και σημαντικό ρόλο στη ζωή των ανθρώπων. 

Από την άλλη πλευρά, η βιομηχανία πετρελαίου έχει ένα σημαντικό δυναμικό 

κινδύνου για το περιβάλλον και μπορεί να το επηρεάσει σε διαφορετικά επίπεδα: αέρα, νερό, 

έδαφος και κατά συνέπεια όλα τα έμβια όντα στον πλανήτη μας. Σε αυτό το πλαίσιο, η πιο 

διαδεδομένη και επικίνδυνη συνέπεια των δραστηριοτήτων της βιομηχανίας πετρελαίου και 

φυσικού αερίου είναι η ρύπανση. Η ρύπανση συνδέεται ουσιαστικά με όλες τις 

δραστηριότητες σε όλα τα στάδια παραγωγής πετρελαίου, από τις ερευνητικές 

δραστηριότητες έως τη διύλιση. Λύματα, εκπομπές αερίων, στερεά απόβλητα και 

αερολύματα που παράγονται κατά τη γεώτρηση, την παραγωγή, τη διύλιση (υπεύθυνα για 

τη μεγαλύτερη ρύπανση) και μεταφορές ανέρχονται σε πάνω από 800 διαφορετικά χημικά, 

μεταξύ των οποίων, φυσικά, κυριαρχούν το πετρέλαιο και τα πετρελαιοειδή. 

Άλλες περιβαλλοντικές επιπτώσεις περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, την 

εντατικοποίηση του φαινομένου του θερμοκηπίου, την όξινη βροχή, την κακή ποιότητα των 

υδάτων, τη μόλυνση των υπόγειων υδάτων. Η βιομηχανία πετρελαίου και φυσικού αερίου 

μπορεί επίσης να συμβάλει στην απώλεια βιοποικιλότητας καθώς και στην καταστροφή 

οικοσυστημάτων που, σε ορισμένες περιπτώσεις, μπορεί να είναι μοναδικά. 

Οι περισσότερες πιθανές περιβαλλοντικές επιπτώσεις που σχετίζονται με τις 

δραστηριότητες της βιομηχανίας πετρελαίου και φυσικού αερίου είναι ήδη καλά 

τεκμηριωμένες. Είναι ακόμη απαραίτητο να βρεθούν τρόποι για να συμβιβαστεί η ανάπτυξη 

της βιομηχανίας με την προστασία του περιβάλλοντος, δηλαδή με τη βιώσιμη ανάπτυξη.  

(Basharat S., 2014) 

Μετά την ανάκτηση και τη μεταφορά, το αργό πετρέλαιο πρέπει να περάσει από 

διαδικασίες διύλισης προκειμένου να μετατραπεί σε προϊόντα που έχουν εμπορική αξία. Τα 

διυλιστήρια πετρελαίου είναι σημαντικοί ρυπογόνοι παράγοντες, καταναλώνουν μεγάλες 

ποσότητες ενέργειας και νερού, παράγουν μεγάλες ποσότητες λυμάτων, απελευθερώνουν 
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επικίνδυνα αέρια στην ατμόσφαιρα και παράγουν στερεά απόβλητα που είναι δύσκολο τόσο 

στην επεξεργασία όσο και στη διάθεση. 

Από την άλλη πλευρά, παρά τις πιθανές απειλές για το περιβάλλον, η βιομηχανία 

πετρελαίου διαδραματίζει θετικό ρόλο και στην κοινωνία, δημιουργώντας πολλές θέσεις 

εργασίας και δημιουργώντας σημαντικό όγκο φορολογικών εσόδων και δικαιωμάτων για τις 

εθνικές κυβερνήσεις. 

Ως εκ τούτου, οι εταιρείες πετρελαίου μπορεί να επωφεληθούν ακόμη περισσότερο 

και με διαφορετικούς τρόπους υιοθετώντας προληπτικές περιβαλλοντικές στρατηγικές. 

Ωστόσο, πολλές εταιρείες στον κλάδο του πετρελαίου εξακολουθούν να μην υιοθετούν 

πρακτικές πρόληψης της ρύπανσης. Οι περιβαλλοντικές τους πολιτικές προσανατολίζονται 

στη συμμόρφωση με τους κανόνες που έχουν θεσπιστεί από τις περιβαλλοντικές αρχές, που 

αντικατοπτρίζει την εταιρική κουλτούρα του End of Line Control καθώς και μια αντιδραστική 

προσέγγιση στην περιβαλλοντική διαχείριση. 

Η συνεκτίμηση της περιβαλλοντικής μεταβλητής στις παραγωγικές διαδικασίες ήταν 

μια σοβαρή και σημαντική πρόκληση για τη βιομηχανία πετρελαίου. Σήμερα, η δέσμευση για 

την προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης υπερβαίνει τις ηθικές υποχρεώσεις και έχει γίνει 

αίτημα της κοινωνίας. Αυτή η δέσμευση από μόνη της είναι ένας περιοριστικός παράγοντας 

για την επιβίωση των εταιρειών, καθώς πολλοί καταναλωτές ενδέχεται να επηρεαστούν από 

την αρνητική εικόνα που σχετίζεται με εταιρείες που βλάπτουν το περιβάλλον. (Violini C., 

2018) 
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4.2 Επιπτώσεις της εξερεύνησης, της γεώτρησης και της εξαγωγής πετρελαίου  
 

Η εξερεύνηση, η γεώτρηση και η εξόρυξη πετρελαίου είναι η πρώτη φάση ή αυτό που 

η βιομηχανία ονομάζει «ανοδική» φάση (upstream) στο μακρύ κύκλο ζωής του πετρελαίου. 

Υπάρχουν σήμερα περίπου 40.000 κοιτάσματα πετρελαίου στον κόσμο και έχουν χορηγηθεί 

περισσότερες από 4.000 άδειες εξερεύνησης νέου πετρελαίου τα τελευταία 10 χρόνια. Οι 

ολοένα και πιο περίπλοκες και δαπανηρές διαδικασίες για τον εντοπισμό κοιτασμάτων 

πετρελαίου σε απομακρυσμένες και αφιλόξενες τοποθεσίες, για να φέρουν το πετρέλαιο 

στην επιφάνεια και στη συνέχεια να το φέρουν στην αγορά έχουν σημαντικές 

περιβαλλοντικές, πολιτιστικές επιπτώσεις και επιπτώσεις στην υγεία. 

Οι δραστηριότητες εξερεύνησης, γεώτρησης και εξόρυξης στην ξηρά και στη θάλασσα 

είναι εγγενώς επεμβατικές και επηρεάζουν τα οικοσυστήματα, την ανθρώπινη υγεία και τους  

τοπικούς πολιτισμούς. Οι εταιρείες πετρελαίου συνδυάζουν τη χρήση τεχνικών 

τηλεπισκόπησης και δορυφορικής χαρτογράφησης με σεισμικό έλεγχο για τον εντοπισμό 

πιθανών αποθεμάτων πετρελαίου. Όταν τα αποθέματα εντοπίζονται εξ αποστάσεως, οι 

εταιρείες κατασκευάζουν δρόμους, πλατφόρμες και αγωγούς, φέρνουν πληρώματα και 

οχήματα και ανοίγουν ερευνητικά πηγάδια δοκιμών. Μόλις ανακαλυφθεί πετρέλαιο, οι 

δραστηριότητες εξερεύνησης επεκτείνονται για εξόρυξη εμπορικής κλίμακας, η οποία 

απαιτεί περισσότερα πηγάδια και υποδομές.  

Οι τεχνικές για την εξόρυξη πετρελαίου περιλαμβάνουν μια σειρά τεχνικών 

γεώτρησης και τη χρήση υπόγειων εκρηκτικών (συμπεριλαμβανομένης σε λίγες ιστορικές 

περιπτώσεις της χρήσης πυρηνικών φορτίων). Η φυσική αλλαγή των περιβαλλόντων από την 

εξερεύνηση, τη γεώτρηση και την εξόρυξη μπορεί να είναι μεγαλύτερη από μια μεγάλη 

πετρελαιοκηλίδα. Οι σημαντικές επιπτώσεις περιλαμβάνουν την αποψίλωση των δασών, την 

καταστροφή των οικοσυστημάτων, τη χημική μόλυνση της γης και των υδάτων, τη 

μακροπρόθεσμη βλάβη στους πληθυσμούς των ζώων (ιδιαίτερα τα αποδημητικά πτηνά και 

τα θαλάσσια θηλαστικά), τους κινδύνους για την ανθρώπινη υγεία και την ασφάλεια για τις 

γειτονικές κοινότητες και τους εργαζόμενους στη βιομηχανία πετρελαίου και εκτόπιση των 

αυτόχθονων κοινοτήτων. (Calvo V., 2018) 

Η εξερεύνηση απαιτείται η μετακίνηση βαρύ εξοπλισμού (κινητές εξέδρες για 

προσωρινή γεώτρηση μπορεί να ζυγίζουν πάνω από 900,000 περίπου τόνους) σε 

απομακρυσμένα περιβάλλοντα. 



- 26 - 

 

Η εκκαθάριση για δρόμους και πλατφόρμες μπορεί να οδηγήσει σε αποψίλωση των 

δασών και διάβρωση . Η γεώτρηση τόσο στη φάση της εξερεύνησης όσο και της εξόρυξης 

χρησιμοποιεί σημαντικές ποσότητες νερού, οι οποίες μολύνονται μέσω της γεώτρησης και 

στη συνέχεια απορρίπτονται μαζί με τα λύματα στο περιβάλλον. Αυτές οι απορρίψεις έχουν 

ως αποτέλεσμα τη χημική μόλυνση της γης και του νερού από απόβλητα πετρελαίου, υγρά 

γεωτρήσεων και υποπροϊόντα της γεώτρησης όπως νερό, λύματα γεωτρήσεων και λάσπη.  

 «Οι γενικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις της εισβολής σε φυσικούς οικοτόπους και οι 

χρόνιες επιπτώσεις της γεώτρησης και της παραγωγής λάσπης και νερού απόρριψης στους 

πληθυσμούς των αποδημητικών πτηνών και στα θαλάσσια θηλαστικά αποτελούν σοβαρές 

περιβαλλοντικές ανησυχίες για αυτά τα οικοσυστήματα. Η βιομηχανία πετρελαίου και 

φυσικού αερίου στις Ηνωμένες Πολιτείες από μόνη της δημιουργεί περισσότερα στερεά και 

υγρά απόβλητα από όλες τις άλλες κατηγορίες αστικών, γεωργικών, εξορυκτικών και 

βιομηχανικών αποβλήτων μαζί. Η γεώτρηση και η άντληση πετρελαίου και φυσικού αερίου 

παράγουν το μεγαλύτερο μέρος του τομέα καταλοίπων ».    (Epstein & Selber,2002) 

Περίπου το 20% των μη επικίνδυνων αποβλήτων παραδείγματος χάρη που 

παράγονται στις Ηνωμένες Πολιτείες κάθε χρόνο προέρχεται από την εξερεύνηση και 

παραγωγή πετρελαίου και φυσικού αερίου. Ωστόσο, η πλειονότητα των απορριμμάτων 

παραγωγής από τη βιομηχανία είναι τα επικίνδυνα και τοξικά λύματα που είναι γνωστά ως 

παραγόμενα νερά. Το παραγόμενο νερό εξάγεται από το έδαφος μαζί με το πετρέλαιο και 

συχνά επανεγχέεται σε πηγάδια υπό υψηλή πίεση για να εξαναγκάσει περισσότερο 

πετρέλαιο στην επιφάνεια. Το παραγόμενο νερό που δεν εγχέεται εκ νέου απορρίπτεται στα 

επιφανειακά ύδατα. Ο AsDoyle εξηγεί, αυτό το «παραγόμενο νερό είναι τουλάχιστον 

τέσσερις φορές πιο αλμυρό από το νερό των ωκεανών και συχνά περιέχει «βιομηχανικής 

ισχύος» ποσότητες τοξινών όπως το βενζόλιο, το ξυλένιο, το τολουόλιο και το 

αιθυλοβενζόλιο. Βαρέα μέταλλα όπως το βάριο, το αρσενικό, το κάδμιο, το χρώμιο και ο 

υδράργυρος έχουν επίσης βρεθεί στο παραγόμενο νερό. Το παραγόμενο νερό μπορεί επίσης 

να είναι ραδιενεργό - σε ορισμένες περιπτώσεις, έως και 100 φορές περισσότερο ραδιενεργό 

από την εκκένωση ενός πυρηνικού σταθμού» . 

Το 1995, υπολογίστηκε ότι 15 δισεκατομμύρια βαρέλια παραγόμενου νερού 

εξορύσσονταν ετησίως στις Ηνωμένες Πολιτείες. Πάνω από το 90% του παραγόμενου νερού 

στην ξηρά εγχέεται εκ νέου σε φρεάτια. Η επανέγχυση επιτρέπεται βάσει του νόμου περί 

διατήρησης και ανάκτησης πόρων (RCRA), επειδή το Κογκρέσο εξαιρεί υπό όρους τα υγρά 

γεώτρησης, τα παραγόμενα νερά και άλλα απόβλητα από την παραγωγή αργού πετρελαίου.  
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Το νερό που χρησιμοποιείται στην παραγωγή πετρελαίου μπορεί επίσης να μολυνθεί 

από χημικές ουσίες που χρησιμοποιούνται κατά την εξόρυξη. Για παράδειγμα, η βιομηχανία 

πετρελαίου χρησιμοποιεί εκατομμύρια τόνους βαρίου, ένα τοξικό βαρύ μέταλλο, σε υγρά 

γεώτρησης κάθε χρόνο. Τα κοινά συστατικά των ρευστών γεώτρησης μπορούν να 

διαλυτοποιήσουν το βάριο, δημιουργώντας επικίνδυνα απόβλητα, τα οποία συχνά 

απορρίπτονται στο περιβάλλον από διαρροές υλικών που εγχέονται ξανά. 

Η εξερεύνηση και η εξόρυξη παράγουν επίσης ογκώδεις ποσότητες στερεών 

αποβλήτων που είναι γνωστά ως απόβλητα γεωτρήσεων και σχετιζόμενα απόβλητα. Αν και 

τα σχετικά απόβλητα αποτελούν ένα σχετικά μικρό ποσοστό των συνολικών αποβλήτων, 

είναι πολύ πιθανό να περιέχουν μια σειρά από χημικές ουσίες και φυσικά υλικά που 

προκαλούν ανησυχία για την υγεία και την ασφάλεια.  

Κάθε χρόνο, το 58% των σχετικών αποβλήτων στις περισσότερες χώρες, εγχέεται εκ 

νέου, το 9% αποστέλλεται σε εμπορικές εγκαταστάσεις και το 8% απορρίπτεται μέσω 

κοιλοτήτων εξάτμισης. Στα κοιτάσματα πετρελαίου, σχεδόν κάθε στάδιο της παραγωγής έχει 

ένα λάκκο απορριμμάτων.  

Κατά τη διάρκεια της γεώτρησης, «χρησιμοποιούνται διάφορες λάσπες, ελαιώδη 

υγρά, λιπαντικά και άλλα χημικά για την ψύξη του τρυπανιού, τη σταθεροποίηση των 

τοιχωμάτων της οπής διάτρησης ή την υγροποίηση των χωμάτινων μοσχευμάτων. Αυτά τα 

υγρά και τα πρόσθετα συσσωρεύονται σε μεγάλες ποσότητες κατά τη διάρκεια της 

διαδικασίας γεώτρησης και συχνά αποθηκεύονται ή τελικώς απορρίπτονται σε λάκκους 

απορριμμάτων» (Doyle,1997).  

Οι εκτεθειμένοι λάκκοι απορριμμάτων αποτελούν κίνδυνο όχι μόνο για τους 

υδροφόρους ορίζοντες αλλά και για τα ζώα και τα πτηνά που μπερδεύουν τους λάκκους ως 

τρύπες νερού και επικαλύπτονται με τοξικά απόβλητα. 

Εκτός από τις λειτουργικές διαρροές, σημειώνονται και πετρελαιοκηλίδες κατά την  

εξόρυξη. Η Ακαδημία Επιστημών υπολόγισε ότι 38.000 τόνοι πετρελαϊκών υδρογονανθράκων 

απελευθερώνονταν στους ωκεανούς του κόσμου κάθε χρόνο ως αποτέλεσμα των εργασιών 

πετρελαίου και φυσικού αερίου.  

Η παραγωγή πετρελαίου εντός και εκτός της θάλασσας μπορεί επίσης να 

δημιουργήσει σημαντική ατμοσφαιρική ρύπανση. Οι εκπομπές από εξοπλισμό γεώτρησης, 

υδρογονανθράκων από πηγάδια, εκτόξευση φυσικού αερίου και εκπομπές από 

υποστηρικτικά οχήματα μπορούν να υποβαθμίσουν την ποιότητα του τοπικού αέρα. Η 

εξερεύνηση, η γεώτρηση και η εξόρυξη πετρελαίου μπορούν επίσης να οδηγήσουν σε μια 
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σειρά από οξείες και χρόνιες επιπτώσεις στην υγεία. Αυτοί οι κίνδυνοι προκύπτουν μέσω της 

έκθεσης σε φυσικά ραδιενεργά υλικά που έρχονται στην επιφάνεια κατά τη διάρκεια της 

γεώτρησης, καθώς και μέσω της βιοσυσσώρευσης πετρελαίου, υδραργύρου και άλλων 

προϊόντων σε θηλαστικά και ψάρια που καταναλώνει ο άνθρωπος.  

Ο θόρυβος, οι κραδασμοί και η έκθεση σε τοξικές χημικές ουσίες αποτελούν επίσης 

σοβαρά ζητήματα.  

Πολλές από τις ουσίες που χρησιμοποιούνται καθημερινά στην εκχύλιση προκαλούν 

δυσμενείς δερματολογικές και πνευμονικές αντιδράσεις μεταξύ των εργαζομένων. Οι πιο 

συχνές δερματολογικές παθήσεις είναι η δερματίτιδα εξ επαφής και η ακμή, αλλά άλλες 

καταστάσεις περιλαμβάνουν κερατοτικές βλάβες στο πρόσωπο και τον λαιμό, τη 

νεοπλασματική αλλαγή από την έκθεση στο λάδι και το ηλιακό φως και επίκτητη διατρητική 

νόσο και ασβεστίωση των χεριών και των δακτύλων.  

Ανεπιθύμητες πνευμονικές αντιδράσεις σε σκληρό μέταλλο (ένα μείγμα καρβιδίου 

βολφραμίου και κοβαλτίου που χρησιμοποιείται για τρύπες γεώτρησης πετρελαίου) 

περιλαμβάνουν άσθμα, πνευμονίτιδα και διάμεση πνευμονική ίνωση.  

Ο κίνδυνος εκρήξεων, τραυματισμών και θανάτων κατά την εξερεύνηση και την 

εξαγωγή είναι επίσης προκαλεί ανησυχία. Σχεδόν κάθε τμήμα παραγωγής πετρελαίου και 

φυσικού αερίου ενέχει κίνδυνο πυρκαγιών και εκρήξεων, ιδιαίτερα τις υπεράκτιες εργασίες 

γεώτρησης που είναι ευάλωτες σε εκρήξεις.  

Ο χειρισμός βαρέων σωλήνων και άλλου εξοπλισμού δημιουργεί επίσης κινδύνους 

για την ασφάλεια. Έτσι, οι εργαζόμενοι στο πετρέλαιο σε όλο τον κόσμο αντιμετωπίζουν 

σημαντικούς επαγγελματικούς κινδύνους. (Ferragut B., 2020) 

Η εξερεύνηση και η γεώτρηση πετρελαίου είναι ο πιο επικίνδυνος τομέας της 

πετρελαιοβιομηχανίας. Η εξερεύνηση πετρελαίου συμβαίνει συχνά σε απομακρυσμένα και 

σκληρά περιβάλλοντα, όπως έρημοι, ζούγκλες, Αρκτική και μακρινές υπεράκτιες περιοχές. Οι 

εργαζόμενοι ζουν σε ή κοντά σε αυτούς τους σκληρούς χώρους εργασίας για μεγάλες 

περιόδους. Αυτές οι συνθήκες εργασίας μπορούν να δημιουργήσουν πρόσθετο κίνδυνο κατά 

τη μεταφορά και άγχος από μεγάλες βάρδιες και κοινωνική απομόνωση. Δεν υπάρχουν καλά 

διεθνή δεδομένα ή ολοκληρωμένες αναλύσεις για την κατανομή των επιπτώσεων από την 

εξερεύνηση, τη γεώτρηση και την εξόρυξη πετρελαίου. Ωστόσο, ορισμένες πρόσφατες 

μελέτες έχουν δείξει ότι η τρέχουσα εξερεύνηση πετρελαίου έχει δυσανάλογο αντίκτυπο 

στους αυτόχθονες πληθυσμούς και στα ευαίσθητα, απομακρυσμένα οικοσυστήματα.  
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Μόνο στον δυτικό Αμαζόνιο, τουλάχιστον 50 αυτόχθονες ομάδες, πολλές από τις 

οποίες είναι οι τελευταίοι απομονωμένοι αυτόχθονες πληθυσμοί στον κόσμο, ζουν σε 

παραχωρήσεις πετρελαίου και φυσικού αερίου που βρίσκονται υπό εξερεύνηση ή 

προπαραγωγή. Αυτές οι ομάδες περιλαμβάνουν τους Tagaeri και Huaorani του Ισημερινού, 

οι Mascho-Piro, Nahua και Kugapakori του Περού και το Nukak και το U'Wa της Κολούμπια. 

Πέρα από τον Αμαζόνιο, η εξερεύνηση, η γεώτρηση και η εξόρυξη πετρελαίου επηρεάζουν 

τα Baka, Bakoli και Ogoni της Κεντρικής Αφρικής. οι Tavoyan, Mon, και Karen της Βιρμανίας. 

οι ανατολικοί λαοί Χάντι της Δυτικής Σιβηρίας· and the Gwich'in of Alaska.  

Οι δραστηριότητες παραγωγής πετρελαίου όχι μόνο διαταράσσουν τα ευαίσθητα 

περιβάλλοντα, αλλά απειλούν την επιβίωση των αυτόχθονων πληθυσμών που ζουν σε αυτά  

τα οικοσυστήματα.  

Το άνοιγμα των δρόμων πρόσβασης επιτρέπει σε εποίκους με ανταγωνιστικά 

συμφέροντα όπως η υλοτομία και η εξόρυξη να εισέλθουν σε αυτόχθονες κοινότητες και να 

αποικίσουν τις περιοχές. Αυτός ο αποικισμός μπορεί επίσης να φέρει μολυσματικές 

ασθένειες σε μη εκτεθειμένους προηγουμένως γηγενείς πληθυσμούς. 

Η αμφιλεγόμενη φύση αυτών των αλληλεπιδράσεων μπορεί συχνά να οδηγήσει σε 

σύγκρουση σχετικά με τους πετρελαϊκούς πόρους και τις υποδομές. Τουλάχιστον τέσσερις 

τύποι συγκρούσεων συμβαίνουν για το πετρέλαιο: 

 (α) σύγκρουση με ιθαγενείς ομάδες για την ανάπτυξη πετρελαίου 

(β) εμφύλια αναταραχή ή πόλεμος που χρησιμοποιεί ως τακτική τη διακοπή των 

πετρελαϊκών επιχειρήσεων 

 (γ) γεωπολιτική υπερδυνάμεων (π.χ. έλεγχος των αποθεμάτων πετρελαίου της 

Μέσης Ανατολής και  

(δ) τρομοκρατία που στοχεύει εγκαταστάσεις πετρελαίου.  

Η μετανάστευση πληρωμάτων πετρελαίου σε νέα αποθέματα δημιουργεί επίσης 

κοινωνικοοικονομικές ανησυχίες και ανησυχίες για τα ανθρώπινα δικαιώματα, ειδικά στη 

Μέση Ανατολή και σε άλλες περιοχές του αναπτυσσόμενου κόσμου, επειδή οι φτωχοί και 

κατώτεροι πληθυσμοί μετακινούνται είτε από επιλογή είτε με κίνητρα (μερικές φορές 

αναγκαστικά) να μετεγκατασταθούν σε κέντρα ανάπτυξης πετρελαίου. (Le Moenner T., 2020) 

Στη Σαουδική Αραβία, για παράδειγμα, το 35% του πληθυσμού αποτελείται από 

μετανάστες εργάτες. Επιπλέον, οι ξένοι εργάτες αντιπροσωπεύουν το 61% του συνολικού 

εργατικού δυναμικού του Ομάν, το 83% στο Κουβέιτ και το 91% στα Ηνωμένα Αραβικά 
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Εμιράτα. Αυτή η προσφορά φθηνού ξένου εργατικού δυναμικού, κυρίως από τη Νότια Ασία, 

είναι απαραίτητη για την κερδοφορία του πετρελαίου παραγωγής στη Μέση Ανατολή.  

Χώρες, όπως η Ινδία, το Πακιστάν, η Νιγηρία, η Αίγυπτος, το Σουδάν, το Μπαγκλαντές, 

η Σρι Λάνκα, η Ταϊλάνδη, η Ινδονησία και οι Φιλιππίνες, παρέχουν τόσο εξειδικευμένο όσο 

και ανειδίκευτο εργατικό δυναμικό στη Μέση Ανατολή. Σε διάφορα κράτη του Περσικού 

Κόλπου, αυτοί οι προσωρινοί μετανάστες εργάτες ξεπερνούν τους πολίτες κατά συντελεστή 

δύο προς ένα ή ακόμη και τρεις προς ένα.  

 Παρακάτω, δίνεται ένα διάγραμμα του καταμερισμού των εκπομπών CO2 το οποίο 

δείχνει ότι οι περισσότερες εκπομπές απορροφώνται από καταβόθρες άνθρακα, 

συμπεριλαμβανομένης της ανάπτυξης των φυτών, της πρόσληψης του εδάφους και της 

πρόσληψης των ωκεανών 

 

Διάγραμμα 4.2.1 Καταμερισμός των εκπομπών CO2 

 

Πηγή : Global Carbon, (2005) 
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4.3 Επιπτώσεις της μεταφοράς πετρελαίου  
 

 Ο σημερινός διαχωρισμός μεταξύ της θέσης των αποθεμάτων πετρελαίου και της 

τοποθεσίας κατανάλωσης πετρελαίου απαιτεί τη μεταφορά του αργού πετρελαίου σε 

μεγάλες αποστάσεις στα διυλιστήρια και στις καταναλωτικές αγορές. Αυτό οδήγησε στην 

ανάπτυξη ολοένα και πιο περίπλοκων συστημάτων μεταφοράς που επιτρέπουν την 

παράδοση πετρελαίου σχεδόν οπουδήποτε στον κόσμο. Οι μεγάλες διαδρομές πετρελαίου 

εκτείνονται τώρα από τη Μέση Ανατολή στην Ιαπωνία, από τη Νότια Αμερική στην Ευρώπη 

και από την Αφρική στις Ηνωμένες Πολιτείες.  

Η μεταφορά πετρελαίου πραγματοποιείται μέσω υπερδεξαμενόπλοιων, φορτηγίδων, 

φορτηγών και αγωγών. Τα πετρελαιοφόρα είναι επί του παρόντος το κύριο μέσο μεταφοράς, 

αλλά το πετρέλαιο μεταφέρεται ολοένα και περισσότερο μέσω αγωγών. Σήμερα, το 

πετρέλαιο αποτελεί πάνω από το ήμισυ της ετήσιας χωρητικότητας όλων των θαλάσσιων 

φορτίων και πλέον υπάρχουν περισσότερα μίλια πετρελαιαγωγών στον κόσμο από ό,τι οι 

σιδηρόδρομοι. Η μεταφορά πετρελαίου έχει ως αποτέλεσμα τακτικές πετρελαιοκηλίδες σε 

όλο τον κόσμο. Αν και οι μεγάλες πετρελαιοκηλίδες δημοσιοποιούνται, οι μικρότερες αλλά 

σωρευτικά σημαντικές διαρροές από τη ναυτιλία, τους αγωγούς και τις διαρροές συχνά δεν 

καταγράφονται. (Flin R., 1995) 

Ατυχήματα συμβαίνουν σε όλα τα τμήματα του συστήματος μεταφοράς και σε κάθε 

σημείο μεταφοράς. Από τη δεκαετία του 1960, μεγάλης κλίμακας πετρελαιοκηλίδες 

συμβαίνουν σχεδόν κάθε χρόνο. Η μεταφορά μέσω νερού είναι επί του παρόντος πιο πιθανό 

να οδηγήσει σε διαρροή από ότι η μεταφορά μέσω αγωγού.  

Τα τελευταία 20 χρόνια, έχουν σημειωθεί πάνω από 30 πετρελαιοκηλίδες με διαρροή 

3,785e10 λίτρων ή περισσότερων η καθεμία. Μία έως τρεις διαρροές αυτού του μεγέθους 

συμβαίνουν κάθε χρόνο. Στην πραγματικότητα, μερικές πολύ μεγάλες διαρροές ευθύνονται 

για ένα υψηλό ποσοστό πετρελαίου που χύνεται ετησίως.  

Ένα κλειδί για το μέγεθος των διαρροών ήταν η τάση στην κατασκευή 

δεξαμενόπλοιων σε τεράστια πλοία. Στη δεκαετία του 1930, μεγάλα δεξαμενόπλοια 

μετέφεραν περίπου 20.000 τόνους πετρελαίου. Μέχρι τις αρχές της δεκαετίας του 1970, τα 

τάνκερ μπορούσαν να μεταφέρουν 800.000 τόνους πετρελαίου. Αυτή η αύξηση του μεγέθους 

(τα πλοία έχουν μήκος πάνω από τρία γήπεδα ποδοσφαίρου) αυξάνει επίσης την πιθανότητα 

ατυχημάτων, επειδή τα supertankers είναι πιο δύσκολο να ελίσσονται.  

Η ακτή της Ισπανίας το 2002, προκαλώντας μεγάλη οικολογική και οικονομική ζημιά, 

μετέφερε περίπου 22 εκατομμύρια γαλόνια πετρελαίου. Οι πετρελαιοκηλίδες συμβαίνουν 
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κυριολεκτικά σε όλο τον κόσμο. Το Oil Spill Intelligence Report έχει τεκμηριώσει διαρροές 

τουλάχιστον 10.000 γαλονιών στα νερά 112 εθνών από το 1960. Ωστόσο, σημειώνουν επίσης 

ότι οι διαρροές συμβαίνουν πιο συχνά σε ορισμένες περιοχές.  

Η σεντίνα και το μαζούτ ισοδυναμούν με περίπου πέντε Exxon-Valdezspills ετησίως. 

Για πολλά χρόνια, ήταν κοινή πρακτική η απόρριψη μολυσμένου με πετρέλαιο νερού έρματος 

και πλυσίματος δεξαμενών απευθείας στη θάλασσα. Έτσι, ενώ οι περισσότερες από τις 

μεγάλης κλίμακας διαρροές προέρχονται από δεξαμενόπλοια ή συγκρούσεις 

δεξαμενόπλοιων, η σωρευτική μόλυνση από πολλά σχετικά μικρά ατυχήματα, διαρροές και 

σκόπιμες εκκενώσεις μπορεί στην πραγματικότητα να ξεπεράσει εκείνη των μεγάλων 

διαρροών από τη ναυτιλία (αποτελούν επίσης πηγή διαρροών, διαρροών και πυρκαγιών).  

Πολλοί αγωγοί χρησιμοποιούνται πολύ μετά τη διάρκεια ζωής τους (κατ' εκτίμηση 15 

χρόνια). Χρησιμοποιώντας τη βάση δεδομένων του Γραφείου Ασφάλειας Αγωγών των ΗΠΑ, 

οι Nesmith & Haurwitz υπολόγισαν ότι 64 εκατομμύρια γαλόνια αργού πετρελαίου, βενζίνης 

και άλλων προϊόντων πετρελαίου διέρρευσαν από τους αγωγούς των ΗΠΑ την τελευταία 

δεκαετία. Ωστόσο, «υπάρχει συναίνεση - μεταξύ του κλάδου, των ρυθμιστικών αρχών και 

των επικριτών του - ότι η βάση δεδομένων δεν αντιπροσωπεύει την ποσότητα των προϊόντων 

πετρελαίου που διαφεύγει από τους αγωγούς». Το πραγματικό ποσό διαρροής είναι 

δυνητικά διπλάσιο από τον ετήσιο αναφερόμενο μέσο όρο.  

Οι κύριες επιπτώσεις των πετρελαιοκηλίδων πλοίων προφανώς πέφτουν στα 

θαλάσσια οικοσυστήματα και στις παράκτιες κοινότητες. Διάφοροι παράγοντες επηρεάζουν 

την κλίμακα αυτών των επιπτώσεων, συμπεριλαμβανομένου του μεγέθους της διαρροής, του 

είδους του πετρελαίου, της εποχής της διαρροής και της ευπάθειας των τοπικών φυτών και 

ζώων. (Mearns K., 1995) 

Το μέγεθος της διαρροής συχνά καθορίζει την πληγείσα περιοχή, εάν φτάνει στην 

ακτή και πόσο από την ακτή καλύπτει. Η έκταση της μόλυνσης εξαρτάται επίσης από τη φύση 

των παράκτιων οικοσυστημάτων και τους τύπους πτηνών και θηλαστικών που επηρεάζονται. 

Ορισμένα οικοσυστήματα, όπως τα μαγγρόβια, τα αλμυρά έλη, οι κοραλλιογενείς ύφαλοι και 

τα ενδιαιτήματα πολικής αρκούδας, είναι ιδιαίτερα ευαίσθητα στις πετρελαιοκηλίδες και 

μπορεί να χρειαστούν χρόνια για να ανακάμψουν.  

Οι πετρελαιοκηλίδες απειλούν επίσης την ανθρώπινη υγεία μέσω ασθενειών και 

τραυματισμών κατά τη διάρκεια της διαρροής, κατά τον καθαρισμό και μέσω κατανάλωσης 

μολυσμένων ψαριών ή οστρακοειδών. Τα αποθέματα πόσιμου νερού μπορούν επίσης να 

μολυνθούν μέσω διαρροών.  
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Οι πετρελαιοκηλίδες μπορούν επίσης να έχουν μακροχρόνιες οικονομικές συνέπειες 

βλάπτοντας την αλιεία, αποκλείοντας τους ψαράδες από τις αλιευτικές περιοχές, 

ρυπαίνοντας τα αλιευτικά εργαλεία και μειώνοντας τα αποθέματα ψαριών τα επόμενα 

χρόνια. Η εμπορική αλιεία μπορεί επίσης να επηρεαστεί αρνητικά από την απλή αντίληψη 

των μολυσμένων ψαριών. Η ανησυχία του κοινού σχετικά με την κατανάλωση ψαριών που 

εκτίθενται σε πετρελαιοκηλίδες μπορεί να βλάψει την αγορά ψαριών από μια πληγείσα 

περιοχή. Ακόμη και λίγα λαδωμένα ψάρια μπορούν να αλλοιώσουν τα αλιεύματα μιας 

ολόκληρης περιοχής. Στην περίπτωση της Exxon Valdezoilspill στην Αλάσκα, το κλείσιμο της 

αλιείας στο Prince William Sound είχε ως αποτέλεσμα την απώλεια εισοδήματος μιας σεζόν 

για τους εμπορικούς ψαράδες και εκτιμώμενα 135 εκατομμύρια δολάρια σε απώλεια 

εσόδων. 

Οι κοινότητες επιβίωσης συχνά βλάπτονται ακόμη πιο σοβαρά από πετρελαιοκηλίδες. 

Δυστυχώς, δεν υπάρχει παγκόσμια βάση δεδομένων για τις επιπτώσεις των εκλύσεων 

πετρελαίου σε αυτόχθονες κοινότητες ή ευαίσθητα οικοσυστήματα. Πρόσφατες 

περιπτώσεις, ωστόσο, υπογραμμίζουν τις ενοχλητικές επιπτώσεις.  

Οι αγωγοί πετρελαίου έχουν επίσης προκαλέσει δυσανάλογες επιπτώσεις σε 

κοινότητες χαμηλού εισοδήματος και μειονοτικές κοινότητες στις Ηνωμένες Πολιτείες και 

έχουν συνδεθεί με παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε όλο τον κόσμο. Στις 

Ηνωμένες Πολιτείες, για παράδειγμα, ο αγωγός Pacific Pipeline, ένα έργο που 

κατασκευάστηκε από μια κοινοπραξία των Chevron, Unocal και Texaco στα τέλη της 

δεκαετίας του 1990, αντιμετώπισε μήνυση από την πόλη του Λος Άντζελες που ισχυρίστηκε 

ότι η δρομολόγηση του αγωγού αποτελούσε περιβαλλοντική αδικία. Ο αγωγός Pacific 

Pipeline είναι ένας βαρύς αγωγός αργού μήκους 132 μιλίων που μεταφέρει 130.000 βαρέλια 

πετρελαίου την ημέρα από το Bakersfield της Καλιφόρνια, μέσω της καρδιάς του Λος 

Άντζελες, στην περιοχή του διυλιστηρίου στην ακτή του Ειρηνικού. (Suret J., 2015) 

Η κατασκευή πετρελαιαγωγών στις αναπτυσσόμενες χώρες έχει επίσης συνδεθεί με 

παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Το RAN σημειώνει ότι «τόσο το 

StateDepartment των ΗΠΑ όσο και η Διεθνής Αμνηστία έχουν τεκμηριώσει σοβαρές 

παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων από τις κυβερνήσεις του Τσαντ και του 

Καμερούν, συμπεριλαμβανομένων εξωδικαστικών δολοφονιών, βασανιστηρίων, 

κακοποίησης, βιασμού, περιορισμού της ελευθερίας του Τύπου και συλλήψεων πολιτικών 

της αντιπολίτευσης και άλλων πολιτών. Πολλοί πιστεύουν ότι έχει ήδη αυξηθεί η βία και οι 
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παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στο Τσαντ ως αποτέλεσμα του έργου του 

αγωγού» . 

 

Εικόνα 4.3.1 Στατιστικά στοιχεία διαρροής δεξαμενόπλοιων 1970 - 2021 

 

Πηγή : ITOPF (2022) 
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4.4 Επιπτώσεις  διύλισης πετρελαίου  
 

Το πετρέλαιο στην ακατέργαστη μορφή του έχει περιορισμένες χρήσεις. Πρέπει να 

διαχωριστεί, να μετατραπεί και να εξευγενιστεί σε χρήσιμα προϊόντα όπως η βενζίνη, το 

πετρέλαιο θέρμανσης, τα καύσιμα αεριωθουμένων και η πετροχημική πρώτη ύλη.  

Τυχόν συστατικά του αργού πετρελαίου που δεν μετατρέπονται σε χρήσιμα προϊόντα 

κατά τη διάρκεια αυτής της διαδικασίας ή δεν δεσμεύονται από τεχνολογίες ελέγχου της 

ρύπανσης, απελευθερώνονται στο περιβάλλον. Τα διυλιστήρια παράγουν τεράστιους όγκους 

αέρα, νερού, στερεών και επικίνδυνων αποβλήτων, συμπεριλαμβανομένων τοξικών ουσιών 

όπως βενζόλιο, βαρέα μέταλλα, υδρόθειο, όξινα αέρια, υδράργυρος και διοξίνη.  

Δεν υπάρχει ενιαία πηγή δεδομένων για τις παγκόσμιες εκπομπές διυλιστηρίων ή 

επιπτώσεις.  

Οι τοπικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τα διυλιστήρια πετρελαίου προκύπτουν 

από τοξικές εκπομπές αέρα και νερού, τυχαίες εκλύσεις χημικών, διάθεση επικίνδυνων 

αποβλήτων, θερμική ρύπανση και ηχορύπανση. Η ανάλυση των δεδομένων TRI αποκαλύπτει 

ότι η βιομηχανία διύλισης πετρελαίου απελευθερώνει το 75% των τοξικών εκπομπών της 

στον αέρα, το 24% στο νερό (συμπεριλαμβανομένου 20% σε υπόγεια έγχυση και 4% σε 

επιφανειακά ύδατα) και 1% στη γη . Οι κύριοι επικίνδυνοι ατμοσφαιρικοί ρύποι που 

απελευθερώνονται από τη βιομηχανία είναι το βενζόλιο, το τολουόλιο, το αιθυλοβενζόλιο, 

τα μικτά ξυλόλια και το ν-επτάνιο. 

 Η συσσώρευση των ατμοσφαιρικών εκπομπών του διυλιστηρίου όπως οι 

υδρογονάνθρακες, το διοξείδιο του θείου και τα σωματίδια στην ατμόσφαιρα συμβάλλει 

επίσης στην όξινη βροχή. Τα διυλιστήρια των ΗΠΑ είναι η δεύτερη μεγαλύτερη βιομηχανική 

πηγή διοξειδίου του θείου, η τρίτη μεγαλύτερη βιομηχανική πηγή οξειδίων του αζώτου και η 

μεγαλύτερη σταθερή πηγή πτητικών οργανικών εκπομπώς ενώσεων (VOC), που παράγουν 

περισσότερες από διπλάσιες πτητικές οργανικές ενώσεις σε σχέση με τον επόμενο τομέα, 

εργοστάσια οργανικών χημικών. Τα διυλιστήρια είναι επίσης η τέταρτη μεγαλύτερη πηγή 

τοξικών ατμοσφαιρικών ρύπων. (Carpentier C., 2015) 

Η πλειονότητα των εκπομπών διυλιστηρίων στην πραγματικότητα συμβαίνει μέσω 

διαρροών και όχι μέσω ρυθμιζόμενων καπνογόνων ή σωλήνων εκροής. Τα διυλιστήρια 

πετρελαίου αναφέρουν σημαντικά χαμηλότερες διαρροές από τις βαλβίδες στους ρυθμιστές 

και αυτές οι ανεξέλεγκτες εκπομπές προσθέτουν χιλιάδες τόνους ρύπων στην ατμόσφαιρα 

κάθε χρόνο, συμπεριλαμβανομένων 36 εκατομμυρίων τόνων VOCs και 7 εκατομμυρίων 

τόνων τοξικών ρύπων.  
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Οι πιέσεις παραγωγής στη βιομηχανία πετρελαίου είναι τέτοιες που είναι πιο 

οικονομικό να επιτρέπονται οι ανεξέλεγκτες εκπομπές και να χάνεται κάποιο πετρέλαιο από 

το να κλείσουν εγκαταστάσεις με διαρροές για επισκευή. 

Τα διυλιστήρια χρησιμοποιούν επίσης χιλιάδες γαλόνια νερού την ημέρα για 

διαδικασίες παραγωγής και ψύξης. Η επεξεργασία των υγρών αποβλήτων δεν εξαλείφει 

πλήρως τους ρύπους όπως οι αρωματικοί υδρογονάνθρακες (βενζόλια και ναφθένια) που 

εισέρχονται στις υδάτινες οδούς που χρησιμοποιούνται από τον άνθρωπο, τα ψάρια και την 

άγρια ζωή. Για παράδειγμα, μια πρόσφατη μελέτη της ρύπανσης των υδάτων από 

διυλιστήρια πετρελαίου βρήκε σημαντικά επίπεδα αρωματικών υδρογονανθράκων που 

συνέβαλαν σε σημαντικές διαφορές στην ποικιλομορφία και την αφθονία των ψαριών 

μεταξύ των σταθμών που βρίσκονται πάνω και κάτω από τα διυλιστήρια. Η θερμική ρύπανση 

από την απελευθέρωση των λυμάτων του διυλιστηρίου, τα οποία είναι θερμότερα από τα 

γύρω νερά, διαταράσσουν επίσης τα θαλάσσια οικοσυστήματα 

Η λειτουργία των διυλιστηρίων έχει ως αποτέλεσμα πυρκαγιές, εκρήξεις και διαρροές 

χημικών. Η διάθεση επικίνδυνων αποβλήτων από εγκαταστάσεις διυλιστηρίων απειλεί 

επίσης κοντινές κοινότητες. Η διύλιση πετρελαίου είναι μία από τις κορυφαίες βιομηχανίες 

παραγωγής επικίνδυνων αποβλήτων. Στην πραγματικότητα, περίπου τα δύο τρίτα των 

στερεών αποβλήτων από τα διυλιστήρια απορρίπτονται μέσω της ταφής σε επιτόπιες 

αποθεματικές κοιλότητες. 

Τα απόβλητα από διυλιστήρια πετρελαίου μπορούν να δημιουργήσουν κινδύνους για 

την υγεία στους εργαζόμενους στις εγκαταστάσεις και στις γύρω κοινότητες. Οι εργαζόμενοι 

κινδυνεύουν από ατυχήματα που περιλαμβάνουν πυρκαγιές, εκρήξεις, διαρροές και 

διαρροές χημικών. Οι κίνδυνοι για την υγεία περιλαμβάνουν έκθεση σε θερμότητα, ρύπανση 

του αέρα, θόρυβο και επικίνδυνα υλικά, όπως άσφαλτο, αμίαντο, αρωματικούς 

υδρογονάνθρακες, αρσενικό, εξασθενές χρώμιο, νικέλιο, μονοξείδιο του άνθρακα, σκόνη 

οπτάνθρακα, υδρόθειο, αλκύλια μολύβδου, φυσικά αέρια, πετρέλαιο, φαινόλη, και πυρίτιο. 

Οι επιπτώσεις στην υγεία από την έκθεση σε αυτά τα υλικά περιλαμβάνουν τα ακόλουθα:  

1. σοβαρά εγκαύματα ή ερεθισμός του δέρματος και των ματιών από υψηλά επίπεδα 

αναθυμιάσεων βενζολίου και υδρόθειου, που μπορεί να οδηγήσουν σε δερματίτιδα, 

βρογχίτιδα και χημικά επαγόμενη πνευμονία 

2. πονοκεφάλους και ψυχικές διαταραχές από την έκθεση σε μονοξείδιο του άνθρακα 

3. χρόνια πνευμονοπάθεια από μακροχρόνιες εκθέσεις σε σκόνη οπτάνθρακα, 

πυρίτιο και υδρόθειο 
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4. ψύχωση και περιφερικές νευροπάθειες από την έκθεση σε αλκύλια μολύβδου που 

χρησιμοποιούνται πρόσθετα ασγκαζόλης και 

 5. αυξημένος κίνδυνος καρκίνου από την έκθεση σε καρκινογόνα υλικά όπως το 

βενζόλιο, το ξυλόλιο, το αρσενικό και το εξασθενές χρώμιο 

Η διαχείριση των διυλιστηρίων και οι επιπτώσεις τους ανατίθενται επίσης όλο και 

περισσότερο σε εταιρείες παροχής υπηρεσιών. Η Conoco και η ExxonMobil, για παράδειγμα, 

έχουν συνάψει συμβόλαιο με τη Philip Services για τη λειτουργία και τη συντήρηση 

διυλιστηρίων πετρελαίου, γεγονός που ελαχιστοποιεί την ευθύνη των πραγματικών 

ιδιοκτητών και διατηρεί χαμηλούς τους μισθούς των συμβασιούχων υπαλλήλων. Οι 

συμβασιούχοι είναι συνήθως μη συνδικαλιστές και συχνά ανεπαρκώς εκπαιδευμένοι. Αυτό 

έχει ως αποτέλεσμα περισσότερα ατυχήματα και μεγαλύτερο κίνδυνο για τους εργαζόμενους 

και τις γύρω κοινότητες.  

Οι επιπτώσεις στην υγεία εκτείνονται έξω από τα τείχη των διυλιστηρίων, όπου οι 

μελέτες έχουν δείξει τη σχέση μεταξύ της γειτνίασης των κοινοτήτων με τα διυλιστήρια και 

του καρκίνου. Μια τέτοια μελέτη και των 22.458 παιδιών ηλικίας 0-15 ετών που πέθαναν από 

λευχαιμία ή καρκίνο στην Αγγλία, την Ουαλία και τη Σκωτία μεταξύ 1953 και 1980 βρήκε 

αυξημένη συχνότητα λευχαιμίας και άλλων καρκίνων κοντά σε βιομηχανικές εγκαταστάσεις, 

ιδιαίτερα σε διυλιστήρια πετρελαίου, εγκαταστάσεις αποθήκευσης πετρελαίου και 

τερματικούς σταθμούς διανομής πετρελαίου σε σιδηροδρόμους.  

Μια έκθεση του 1995 του Ταμείου Περιβαλλοντικής Άμυνας, η οποία χρησιμοποίησε 

δεδομένα TRI του 1992 για τη βιομηχανία διύλισης, ανέπτυξε μια κατάταξη διυλιστηρίων σε 

όλες τις Ηνωμένες Πολιτείες. Η μελέτη συνέκρινε τη ρύπανση που παράγεται ανά βαρέλι που 

εξευγενίζεται. Μέσω αυτής της συγκριτικής ανάλυσης, έδειξε μεγάλη διακύμανση στις 

εκπομπές (και συνεπώς τις επιπτώσεις) από τις εγκαταστάσεις στο τοπικό περιβάλλον και την 

ανθρώπινη υγεία. (Carpentier C., 2015) 

Ανέκδοτα στοιχεία από περιοχές που περιβάλλουν ιδιαίτερα ρυπογόνα διυλιστήρια 

φαίνεται να επιβεβαιώνουν ότι τα χαμηλά εισοδήματα και οι έγχρωμες κοινότητες 

επηρεάζονται δυσανάλογα από αυτές τις εγκαταστάσεις. Για παράδειγμα, κοινότητες κυρίως 

Αφροαμερικανών στη Λουιζιάνα αναφέρουν μακροχρόνιες εκθέσεις σε τοξικές ουσίες και 

γενική αδιαφορία για τις επιπτώσεις στην υγεία από τα διυλιστήρια που βρίσκονται στο 

λεγόμενο Cancer Alley κατά μήκος του ποταμού Μισισιπή  

Η διύλιση πετρελαίου έχει επίσης σημαντικές επιπτώσεις στις φτωχές κοινότητες στις 

αναπτυσσόμενες χώρες.  



- 38 - 

 

Στο Ντέρμπαν, τα ποσοστά λευχαιμίας είναι 24 φορές από τον εθνικό μέσο όρο της 

Νότιας Αφρικής. Τα αναπνευστικά προβλήματα εκεί είναι τετραπλάσια από τον εθνικό μέσο 

όρο. Οι κάτοικοι αναφέρουν συνεχείς οξείες επιπτώσεις στην υγεία, όπως βήχα, κάψιμο στα 

μάτια, πονοκέφαλο, ζάλη και ναυτία. Διαμαρτύρονται επίσης για περιπτώσεις σοβαρού 

άσθματος στην κοινότητα, καθώς και περιπτώσεις σπάνιων ανοσολογικών ασθενειών, όπως 

ο εφηβικός ερυθηματώδης λύκος και ο παιδικός καρκίνος του νεφρού. Δυστυχώς, και εδώ, 

κανένας εθνικός ή διεθνής φορέας δεν δημοσιεύει δεδομένα σχετικά με τις επιπτώσεις του 

πετρελαίου στην κοινοτική υγεία δραστηριότητες.  

Τα δεδομένα για τους θανάτους από ατυχήματα πετρελαίου συλλέγονται από 

διαφορετικές υπηρεσίες ανάλογα με το εάν ένας εργαζόμενος ή μέλος της κοινότητας 

σκοτώθηκε και εάν το ατύχημα προκλήθηκε από έκρηξη σιδηροδρόμου, ατύχημα σε 

διυλιστήριο ή δεξαμενόπλοιο. Τα καλύτερα διαθέσιμα δεδομένα, και ακόμη και αυτά είναι 

περιορισμένα, καλύπτουν τραυματισμούς στο χώρο εργασίας και θανάτους στην παραγωγή 

και τη διύλιση πετρελαίου. Ωστόσο, ουσιαστικά δεν υπάρχουν διαθέσιμα δεδομένα σχετικά 

με τις χρόνιες επιπτώσεις στην υγεία μεταξύ των κοινοτήτων που ζουν κοντά σε διυλιστήρια. 

(O Rourk D., 2013) 
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4.5 Επιπτώσεις  κατανάλωσης λαδιού  
 

Η καύση πετρελαιοειδών συμβάλλει σε πολυάριθμες περιβαλλοντικές επιπτώσεις, 

συμπεριλαμβανομένης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, της ρύπανσης των υδάτων από τη 

βενζίνη και τα πρόσθετα βενζίνης και την υπερθέρμανση του πλανήτη. Και τα τρία αυτά 

προβλήματα επηρεάζουν συχνά δυσανάλογα χαμηλού εισοδήματος, μειονοτικούς 

πληθυσμούς και αναπτυσσόμενες χώρες.  

Η βενζίνη αποτελείται από υδρογονάνθρακες, οι οποίοι, όπως έχουμε σημειώσει, 

περιλαμβάνουν πλήθος καρκινογόνων ενώσεων. Επιπλέον, ουσίες, όπως μόλυβδος 

αλκυλίου, οξυγονούχα άλατα και πρόσθετοι αρωματικοί υδρογονάνθρακες (που 

περιλαμβάνουν βενζόλιο, ξυλένιο και τολουόλιο) προστίθενται στη βενζίνη για να 

βελτιώσουν την απόδοσή της κατά την καύση.  

Οι οξείες και χρόνιες επιπτώσεις στην υγεία από την έκθεση στη βενζίνη και τα 

πρόσθετά της έχουν τεκμηριωθεί και περιλαμβάνουν τον καρκίνο, την τοξικότητα του 

κεντρικού νευρικού συστήματος και τη δηλητηρίαση από πρόσθετα. Αυτές οι επιπτώσεις 

τείνουν να συγκεντρώνονται ιδιαίτερα σε πληθυσμούς με χαμηλότερο εισόδημα που ζουν 

πιο κοντά σε πρατήρια καυσίμων, διυλιστήρια και εγκαταστάσεις μεταφοράς ή 

αποθήκευσης.  

Η καύση του πετρελαίου έχει ως αποτέλεσμα έξι πρωτεύοντες ατμοσφαιρικούς 

ρύπους: VOCs, οξείδια του αζώτου (που συνδυάζουν με πτητικές οργανικές ενώσεις για την 

παραγωγή όζοντος χαμηλής στάθμης), μονοξείδιο του άνθρακα, σωματίδια, οξείδια του 

θείου και μόλυβδο.  

Η αυτορρύπανση έχει συνδεθεί οριστικά με αυξημένα προβλήματα υγείας και 

θνησιμότητα. Η καύση βενζίνης τείνει να συμβαίνει δυσανάλογα μεταξύ των κοινοτήτων 

χαμηλού εισοδήματος, των έγχρωμων κοινοτήτων και των φτωχότερων πληθυσμών στις 

αναπτυσσόμενες χώρες. (Connolly S., 2013) 

Πολλές από τις φτωχότερες περιοχές του κόσμου, που εξαρτώνται από απομονωμένα 

γεωργικά συστήματα σε ημίξηρες και άνυδρες περιοχές, αντιμετωπίζουν τον μεγαλύτερο 

κίνδυνο. Αναμένεται επίσης ότι τα νησιά με χαμηλό υψόμετρο μπορεί να καταστούν εντελώς 

ακατοίκητα και ολόκληροι πληθυσμοί θα γίνουν περιβαλλοντικοί πρόσφυγες.  

 

 

 



- 40 - 

 

4.6 Συμπερασματικά  
 

Τα διυλιστήρια πετρελαίου είναι σημαντικοί ρυπογόνοι παράγοντες, καταναλώνουν 

μεγάλες ποσότητες ενέργειας και νερού, παράγουν μεγάλες ποσότητες λυμάτων, 

απελευθερώνουν επικίνδυνα αέρια στην ατμόσφαιρα και παράγουν στερεά απόβλητα που 

είναι δύσκολο τόσο στην επεξεργασία όσο και στη διάθεση. 

Οι πετρελαιοκηλίδες που προκαλούνται από κατεστραμμένα δεξαμενόπλοια, 

αγωγούς ή υπεράκτιες εξέδρες άντλησης πετρελαίου συχνά οδηγούν σε άμεση και 

μακροπρόθεσμη περιβαλλοντική ζημιά που μπορεί να διαρκέσει για δεκαετίες. Αυτές είναι 

από τις πιο αξιοσημείωτες περιοχές περιβαλλοντικής ζημίας που προκαλούνται από 

διαρροές: 

 Παραλίες, ελώδεις περιοχές και εύθραυστα υδάτινα οικοσυστήματα 

Οι πετρελαιοκηλίδες καλύπτουν ό,τι αγγίζουν και γίνονται ανεπιθύμητα μέρη κάθε 

οικοσυστήματος στο οποίο εισέρχονται.  

 Πουλιά 

Τα πουλιά που καλύπτονται από πετρέλαιο είναι ένα παγκόσμιο σύμβολο της 

περιβαλλοντικής ζημίας που προκαλείται από πετρελαιοκηλίδες. Ορισμένα είδη πουλιών της 

ξηράς μπορεί να διαφύγουν μετακομίζοντας εάν αισθανθούν έγκαιρα τον κίνδυνο, αλλά τα 

θαλάσσια πουλιά που κολυμπούν και βουτούν για την τροφή τους είναι πιο πιθανό να 

καλυφθούν με λάδι μετά από διαρροή.  

Ακόμη και μια μικρή ποσότητα λαδιού μπορεί να είναι θανατηφόρα για ένα πουλί. Με 

την επικάλυψη των φτερών, το λάδι όχι μόνο καθιστά αδύνατη την πτήση, αλλά καταστρέφει 

επίσης τη φυσική στεγανοποίηση και μόνωση των πτηνών, αφήνοντάς τα ευάλωτα σε 

υποθερμία ή υπερθέρμανση.  

 Θαλάσσια Θηλαστικά 

Οι πετρελαιοκηλίδες σκοτώνουν συχνά θαλάσσια θηλαστικά όπως φάλαινες, δελφίνια, 

φώκιες και θαλάσσιες ενυδρίδες. Το λάδι καλύπτει τη γούνα της ενυδρίδας και τις φώκιες, 

αφήνοντάς τις ευάλωτες στην υποθερμία. Ακόμη και όταν τα θαλάσσια θηλαστικά ξεφεύγουν 

από τις άμεσες επιπτώσεις, μια πετρελαιοκηλίδα μπορεί να μολύνει την τροφή τους.  

 Ψάρια 

Οι πετρελαιοκηλίδες συχνά προκαλούν θανατηφόρο αντίκτυπο στα ψάρια, στα 

οστρακοειδή και σε άλλα θαλάσσια ζώα, ιδιαίτερα εάν πολλά αυγά ψαριών ή προνύμφες 

εκτίθενται σε λάδι.  

 Ενδιαιτήματα άγριας ζωής και τόποι αναπαραγωγής 
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Η μακροπρόθεσμη ζημιά στα είδη και στα ενδιαιτήματά τους και στους χώρους 

φωλεοποίησης ή αναπαραγωγής είναι μία από τις πιο εκτεταμένες περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις που προκαλούνται από πετρελαιοκηλίδες. Ακόμη και είδη που περνούν το 

μεγαλύτερο μέρος της ζωής τους στη θάλασσα, όπως διάφορα είδη θαλάσσιων χελωνών, 

πρέπει να βγουν στην ξηρά για να φωλιάσουν. Το λάδι που συναντούν στο νερό ή στην 

παραλία όπου γεννούν τα αυγά τους οι θαλάσσιες χελώνες, μπορεί να βλάψει τα αυγά τους 

και να μην αναπτυχθούν σωστά.  

 Μετακίνηση πληθυσμών 

Πολλές από τις φτωχότερες περιοχές του κόσμου, που εξαρτώνται από απομονωμένα 

γεωργικά συστήματα σε ημίξηρες και άνυδρες περιοχές, αντιμετωπίζουν τον μεγαλύτερο 

κίνδυνο. Πολλοί από αυτούς τους πληθυσμούς σε κίνδυνο ζουν στην υποσαχάρια Αφρική, 

Νότια, Ανατολική και Νοτιοανατολική Ασία, τροπικές περιοχές της Λατινικής Αμερικής και 

μερικά νησιωτικά έθνη του Ειρηνικού.   Αναμένεται επίσης ότι τα νησιά με χαμηλό υψόμετρο 

μπορεί να καταστούν εντελώς ακατοίκητα και ολόκληροι πληθυσμοί θα γίνουν 

περιβαλλοντικοί πρόσφυγες.  

Τελικά, η σοβαρότητα της περιβαλλοντικής ζημίας που προκαλείται από μια 

πετρελαιοκηλίδα εξαρτάται από πολλούς παράγοντες, όπως η ποσότητα του πετρελαίου που 

χύθηκε, ο τύπος και το βάρος του πετρελαίου, η τοποθεσία της διαρροής, τα είδη της άγριας 

ζωής στην περιοχή, ο χρόνος των κύκλων αναπαραγωγής και οι εποχιακές μεταναστεύσεις. 

ακόμη και ο καιρός στη θάλασσα κατά τη διάρκεια και μετά την πετρελαιοκηλίδα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5. ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ : REPSOL 
 

5.1 Το προφίλ της πετρελαϊκής εταιρείας Repsol 
 

Η ταυτότητα της Repsol έχει εξελιχθεί όλα αυτά τα χρόνια. Αυτό που ξεκίνησε ως 

επιτυχημένη επωνυμία προϊόντων πετρελαίου μετατράπηκε αργότερα σε μια παγκόσμια 

εταιρεία με όνομα που είναι γνωστό σε όλο τον κόσμο. 

Η ιστορία πίσω από την επωνυμία άρχισε να διαμορφώνεται το 1951 όταν η εταιρεία 

Repesa κυκλοφόρησε μια νέα σειρά λιπαντικών με την ονομασία Repsol, η οποία σύντομα 

έγινε μια από τις πιο δημοφιλείς μάρκες στην Ισπανία.  

Η Repsol έγινε εταιρεία το 1987, με επίκεντρο την εξερεύνηση, την παραγωγή, τη 

μεταφορά και τη διύλιση πετρελαίου και φυσικού αερίου.  

Ως μία εταιρεία που δραστηριοποιείται παγκοσμίως, έχει πολύ μεγάλο αριθμό 

υπαλλήλων και είναι , βέβαια , άξια αναφοράς και η ημερήσια παραγωγή καθότι 

αποδεικνύεται από αυτήν ότι πρόκειται για έναν κολοσσό στο χώρο των πετρελαϊκών 

εταιρειών. (βλ. Πίνακα 5.1.1) 

 

Πίνακας 5.1.1. Αριθμοί, κατανομές και ποσοστά σχετικά με το υπαλληλικό προσωπικό και 

την παραγωγή της Repsol παγκοσμίως.  

 24.000 + εργαζόμενοι 

 32 χώρες που έχουν ενεργή δραστηριότητα 

 70 διαφορετικές εθνικότητες εργαζομένων 

 31% των εργαζομένων είναι γυναίκες που κατέχουν ηγετικές θέσεις 

 475 υπάλληλοι με αναπηρίες 

 84,9% των υπαλλήλων  έλαβαν εκπαίδευση το 2021 

 1.900 + υπάλληλοι συμμετείχαν σε εθελοντικές δράσεις 

 4.500 + εργάζονται εξ' αποστάσεως  ή με υβριδικής μορφής εργασία 

 572.000 βαρέλια παραγωγής ημερησίως 

 1.916 δισεκατομμύρια  βαρέλια αποδεδειγμένων αποθεμάτων 

Πηγή : Repsol (2022), Ιδία επεξεργασία. 

Η Repsol δήλωσε 59,07 δισεκατομμύρια ευρώ σε περιουσιακά στοιχεία για το πρώτο 
οικονομικό τρίμηνο του 2022. 
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5.2 Η δράση της REPSOL παγκοσμίως 
 

 Ασία 
 

Σιγκαπούρη 
Μέσω των λιπαντικών και εμπορικών επιχειρήσεών της, η Repsol διανέμει μια μεγάλη 

γκάμα λιπαντικών τόσο για οχήματα όσο και επιχειρήσεις και παράλληλα προμηθεύει, 

εμπορεύεται και μεταφέρει πετρέλαιο διεθνώς μέσω της  Σιγκαπούρης. (βλ. Πίνακα 5.2.1) 

Κίνα  
 Είναι ενεργά παρόντες στην Κίνα από το 1999, όπως επίσης είναι και 

ενδιαφερόμενοι φορείς της Dynasol, ηγέτης στη διεθνή αγορά συνθετικού καουτσούκ και 

παγκόσμιος παραγωγός, με εργοστάσια στην Ευρώπη, την Ασία και την Αμερική. Το 2015, η 

Dynasol άνοιξε δύο νέα εργοστάσια στην Κίνα, σε κοινοπραξίες 50:50 με τη Shanxi Northern 

Xing'an Chemical Industry και τον όμιλο Jiangsu GPRO. (βλ. Πίνακα 5.2.1) 

 
Ινδονησία 

 Είναι παρόντες στην Ινδονησία μέσω της Upstream δραστηριότητας με δικαιώματα 

ορυκτών σε οκτώ τετράγωνα (επτά ερευνητικά πηγάδια και ένα υπό ανάπτυξη/παραγωγή). 

Επιπλέον, εδώ και 20 χρόνια παράγουν και διανέμουν λιπαντικά σε όλη τη χώρα. Χάρη στην 

αύξηση των πωλήσεών τους, η Ινδονησία έχει γίνει η τρίτη μεγαλύτερη αγορά για τα 

λιπαντικά της Repsol στον κόσμο. (βλ. Πίνακα 5.2.1) 

Μαλαισία  

Είναι παρόντες στη Μαλαισία μέσω των επιχειρήσεών τους στα λιπαντικά. (βλ. Πίνακα 1.2.1)  
 
Πίνακας 5.2.1. Η Repsol στην Ασία 

 

 
Σιγκαπούρη 
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Συνέχεια Πίνακα 5.2.1 

 
 

Κίνα 
 

 
 

Ινδονησία 

 

 
 
 

 

 
 

Μαλαισία 
 

 

 

Πηγή: Repsol, Ιδία επεξεργασία 

 

 Αφρική 
 

Αλγερία 

Είναι παρόντες στην Αλγερία από το 1973. Η Αλγερία είναι μια χώρα που παράγει 

ορυκτά καύσιμα. Διαθέτει το 14ο μεγαλύτερο απόθεμα πετρελαίου στον κόσμο, εκτός από 

ένα από τα μεγαλύτερα αποθέματα φυσικού αερίου. Η Repsol και η Total κατέληξαν σε 

συμφωνία με την αλγερινή κρατική εταιρεία πετρελαίου Sonatrach για την παράταση της 

άδειας για το κοίτασμα φυσικού αερίου και συμπυκνωμάτων Tin FouyeTabankort (TFT) στη 

λεκάνη Illizi για άλλα 25 χρόνια. (βλ. Πίνακα 5.2.2) 

Λιβύη 
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Οι πρώτες δραστηριότητες εξερεύνησης και παραγωγής της Repsol στη Λιβύη (η 

οποία είναι η έκτη μεγαλύτερη οικονομία στην Αφρική χάρη στο πετρέλαιο της, που αποτελεί 

το 95% των συνολικών εξαγωγών της),  χρονολογούνται από τις αρχές της δεκαετίας του 

εβδομήντα, με επίκεντρο την επιχειρήσεις που αφορούν την ανάκτηση του πετρελαίου. 

Έκτοτε, η επιτυχία που σημείωσε η Repsol στα έργα και τις ανακαλύψεις της, έκανε τη Λιβύη 

μία από τις πιο εξαιρετικές χώρες για την αναπτυξιακή στρατηγική της Repsol και 

συμβάλλουν επίσης ισχυρά στην ανάπτυξη και εδραίωση του τρέχοντος και του μελλοντικού 

πλούτου της χώρας. (βλ. Πίνακα 5.2.2) 

Μαρόκο 

Εργάζονται στο Μαρόκο από το 2010 μέσω της ανάκτησης πετρελαίου και παραγωγής 

υποπροϊόντων αυτού. Αυτήν τη στιγμή κατέχουν μερίδιο 75% στο μπλοκ GhrabOffshoreSud 

(που βρίσκεται στη λεκάνη Rharb-Prerif) και κατέχουν μεγάλο δίκτυο εμπορίας διανομής 

λιπαντικών. (βλ. Πίνακα 5.2.2) 

 

 

Πίνακας 5.2.2. Η Repsol στην Αφρική 

 

 
Αλγερία 

 

 

Λιβύη 
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Συνέχεια Πίνακα 5.2.2 

Μαρόκο 

 

 

Πηγή: Repsol, Ιδία επεξεργασία 

 

 

 Βόρεια και Νότια Αμερική. 
 

Βολιβία 

Βρίσκονται στη Βολιβία από το 1994 όπου ασχολούνται με τον τομέα ανάκτησης 

πετρελαίου. Το 2016, η συμφωνία λειτουργίας για το Caipipendi (τοποθεσία του κοιτάσματος 

Margarita-Huacaya), ένα από τα μεγαλύτερα μπλοκ αερίου στον κόσμο, παρατάθηκε για 

επιπλέον 15 χρόνια, έως το 2046. (βλ. Πίνακα 5.2.3) 

Βραζιλία 

Η Βραζιλία είναι η πέμπτη μεγαλύτερη χώρα στον κόσμο και από οικονομική άποψη, 

είναι η μεγαλύτερη οικονομία στη Λατινική Αμερική. Με αυτόν τον τρόπο η ενεργειακή 

βιομηχανία υπήρξε θετική συνεισφορά για τη Repsol, χάρη στα αποθέματα πετρελαίου και 

φυσικού αερίου που θεωρούνται τα δεύτερα μεγαλύτερα στην ήπειρο. Η Repsol έφτασε στη 

Βραζιλία το 1997 ως μία από τις πρώτες εταιρείες που αντιμετώπισαν τις τεχνολογικές και 

λειτουργικές προκλήσεις στην περιοχή. Από το 2010, αναπτύσσει την κοινοπραξία της 

RepsolSinopecBrasil και σήμερα αποτελεί τον 4ο μεγαλύτερο παραγωγό πετρελαίου και 

φυσικού αερίου στη χώρα. (βλ. Πίνακα 5.2.3) 

Καναδάς 

Ο Καναδάς είναι ένας από τους μεγαλύτερους παραγωγούς πετρελαίου και φυσικού 

αερίου στον κόσμο. Επιπλέον, είναι καθαρός εξαγωγέας ενέργειας και διαθέτει σημαντικά 

αποθέματα τόσο πετρελαίου όσο και φυσικού αερίου. Η ενασχόληση της Repsol στον Καναδά 

και πιο συγκεκριμένα στην Αλμπέρτα, επικεντρώνεται στο αέριο στην περιοχή GreaterEdson, 

στο συμβατικό βαρύ πετρέλαιο στην περιοχή Chauvin και στο πλούσιο σε υγρά αέριο στο 

Duvernay. (βλ. Πίνακα 5.2.3) 
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Χιλή 

 Τον Ιούλιο του 2020, η Repsol υπέγραψε συμφωνία με την Grupo Ibereólica 

Renovables για να αποκτήσει πρόσβαση σε ένα χαρτοφυλάκιο ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας στη Χιλή με έργα σε λειτουργία, υπό κατασκευή ή ακόμη υπό ανάπτυξη άνω των 

1,6 GW έως το 2025, με δυνατότητα να υπερβεί τα 2,6 GW έως το 2030 χάρη σε αυτή τη 

συνεργασία. Η κοινοπραξία στη Χιλή θα έχει ένα διαφοροποιημένο χαρτοφυλάκιο 

ενεργητικού (52% αιολική και 48% ηλιακή) δυναμικότητας παραγωγής ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας που είναι ήδη σε λειτουργία. (βλ. Πίνακα 5.2.3) 

Κολομβία 

 Η Κολομβία είναι μια χώρα με αναδυόμενη οικονομία και τομέα εξόρυξης ενέργειας 

που έχει αναπτυχθεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια. Ξεκίνησαν στην Κολομβία το 1983 για 

να αναπτύξουν δραστηριότητες εξερεύνησης και παραγωγής σε όλη τη χώρα. Η Κολομβία 

αντιπροσωπεύει μια στρατηγική χώρα για την εταιρεία και είναι ένας από τους βασικούς 

τομείς ανάπτυξης αυτής. (βλ. Πίνακα 5.2.3) 

Γουιάνα 

 Η Γουιάνα είναι μια ανερχόμενη χώρα με μεγάλο ενεργειακό δυναμικό και 

σημαντικούς ενεργειακούς πόρους αφού οι εταιρείες του κλάδου ανακοίνωσαν την επιτυχία 

των ανακαλύψεών τους το 2017. Είναι παρόντες στη Γουιάνα από το 1997 με μια ποικιλία 

έργων, όπου ανήκουν στις πρώτες θέσεις σε εργασίες όπως η εξερεύνηση και εκμετάλλευση 

υδρογονανθράκων μέσω του μπλοκ Kanuku. (βλ. Πίνακα 5.2.3) 

Μεξικό 

 Η παραγωγή πετρελαίου είναι μια από τις σημαντικότερες οικονομικές 

δραστηριότητες για την ανάπτυξη του Μεξικού. Αυτή η χώρα διαθέτει σημαντική ποσότητα 

υδρογονανθράκων και μακρά βιομηχανική παράδοση, καθώς και ικανότητα διύλισης και 

εμπειρία.  

Περού 

 Το Περού είναι μια χώρα κλειδί στην περιοχή όσον αφορά την ενέργεια. Ξεκίνησαν 

να δραστηριοποιούνται στη χώρα το 1996 και σήμερα παράγουν και εμπορεύονται 

υδρογονάνθρακες και τα υποπροϊόντα τους. Εργάζονται για την παραγωγή φυσικού αερίου, 

υγραερίου και σχετικών υγρών κι επιπλέον, είναι οι διαχειριστές του διυλιστηρίου La 

Pampilla — του μεγαλύτερου στη χώρα και ενός από τα σημαντικότερα στη Λατινική Αμερική. 

(βλ. Πίνακα 5.2.3) 
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Τρινιντάντ και Τομπάγκο 

 Η κύρια εθνική εξαγωγή του Τρινιντάντ και Τομπάγκο είναι το πετρέλαιο, εκτός από 

το φυσικό αέριο και την άσφαλτο. Η δραστηριότητα της εταιρείας στο Τρινιντάντ και 

Τομπάγκο έχει επικεντρωθεί στην Upstream επιχειρηματική δραστηριότητα από το 1995 με 

τρία υπεράκτια τμήματα παραγωγής/ανάπτυξης. Επιπλέον, η ανακάλυψη που έκανε η Repsol 

το 2017 ήταν η μεγαλύτερη σε όγκους φυσικού αερίου τα τελευταία έξι χρόνια, με 

εκτιμώμενους πόρους που ορίζονται σε περίπου 2 τρισεκατομμύρια κυβικά τετραγωνικά 

πόδια αερίου. (βλ. Πίνακα 5.2.3) 

Βενεζουέλα 

 Η Βενεζουέλα είναι ιδιαίτερα πλούσια σε φυσικούς πόρους. Ως ιδρυτικό μέλος του 

Οργανισμού Πετρελαιοεξαγωγικών Χωρών, η Βενεζουέλα είναι ταυτόχρονα παραγωγός και 

εξαγωγέας αυτού του ενεργειακού πόρου και είναι παγκόσμιος ηγέτης στις εξαγωγές 

φυσικού αερίου, υγροποιημένου αερίου, βουτανίου και προπανίου. Ξεκίνησαν στη 

Βενεζουέλα το 1993 τις δραστηριότητές τους στο Upstream μέσω διαφορετικών έργων σε 

όλη τη χώρα. Έκτοτε, διαχειρίζονται πολλά περιουσιακά στοιχεία αργού και φυσικού αερίου 

εκεί στη φάση ανάπτυξης και παραγωγής, γεγονός που τους έδωσε τη δυνατότητα να 

αποκτήσουν εμπειρία στο ελαφρύ και μεσαίο αργό, καθώς και στο σχετικό και μη 

συνδεδεμένο αέριο. (βλ. Πίνακα 5.2.3) 

Ηνωμένες Πολιτείες 

 Οι Ηνωμένες Πολιτείες αποτελούν βασική χώρα στο Στρατηγικό Σχέδιο 2021-2025 

της Repsol για τα υψηλής ποιότητας περιουσιακά στοιχεία της με υπάρχουσες υποδομές, 

ευελιξία κεφαλαίου και δυνατότητες ανάπτυξης. Η επανάσταση των αντισυμβατικών 

υδρογονανθράκων και η μακρόχρονη παράδοση της χώρας στη βιομηχανία της επέτρεψαν 

να μεταβεί από καθαρός εισαγωγέας υδρογονανθράκων στον κορυφαίο παραγωγό 

ενέργειας στον κόσμο μέσα σε λίγα μόλις χρόνια, σύμφωνα με τον Διεθνή Οργανισμό 

Ενέργειας. (βλ. Πίνακα 5.2.3) 

 
Πίνακας 5.2.3. Η Repsol στη Βόρεια και Νότια Αμερική. 

       Βολιβία 
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Συνέχεια Πίνακα 5.2.3 

       Βραζιλία 

 

 

       Καναδάς 

 

 

 

Χιλή 

 

 

 

      Κολομβία 

 

 

 

       Γουιάνα 
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Συνέχεια Πίνακα 5.2.3 

        Μεξικό 

 
 

        Περού 

 

 

 

Τρινιντάντ και 

Τομπάγκο 

 
 

     Βενεζουέλα 

 

 

 

Ηνωμένες 

Πολιτείες 

 

 
 

Πηγή: Repsol, Ιδία επεξεργασία 
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 Ευρώπη 
 

Γαλλία/Γερμανία/Ιταλία/ Ισπανία 

 Η δραστηριότητα της εταιρείας σε Γαλλία, Γερμανία, Ιταλία επικεντρώνεται στις 

δραστηριότητες Downstream. Σε αντίθεση με τις προαναφερθείσες περιοχές, παρούσα στην 

Ισπανία η Repsol αναπτύσσει όλες τις δραστηριότητες όπως εξερεύνηση και παραγωγή, 

διύλιση, χημικά, πρατήρια καυσίμων, λιπαντικά, υγραέριο, πωλήσεις και εμπορία 

εξειδικευμένων προϊόντων και φυσικό αέριο και ηλεκτρική ενέργεια. (βλ. Πίνακα 5.2.4) 

Πορτογαλία 

 Τα πετρελαϊκά προϊόντα αποτελούν μερικές από τις μεγαλύτερες εξαγωγές της 

χώρας. Ξεκίνησαν να δραστηριοποιούνται στην Πορτογαλία το 1990, και από τότε, έχουν 

γίνει 1 από τις 10 κορυφαίες εταιρείες της χώρας. Αναπτύσσουν τη δραστηριότητά τους στον 

βιομηχανικό χώρο, ιδίως στα χημικά, όπου είναι από τους μεγαλύτερους εξαγωγείς, και στον 

εμπορικό τομέα, μέσω περισσότερων από 500 πρατηρίων καυσίμων, υγραερίου, λιπαντικών, 

όπως και άλλων εξειδικευμένων προϊόντων. (βλ. Πίνακα 5.2.4) 

Νορβηγία 

 Η Νορβηγία φιλοξενεί τα μεγαλύτερα αποθέματα υδρογονανθράκων στη Δυτική 

Ευρώπη. Το σκανδιναβικό έθνος, είναι ο τρίτος μεγαλύτερος εξαγωγέας πετρελαίου στον 

κόσμο και ο ενεργειακός τομέας αποτελεί το 25% του συνολικού ΑΕΠ του. Ξεκίνησαν στη 

Νορβηγία το 2003, για να αναπτύξουν δραστηριότητα εξερεύνησης και παραγωγής στη χώρα 

μέσω της θυγατρικής των, Repsol Norge AS, εγκαθιστώντας την έδρα τους στο Stavanger. (βλ. 

Πίνακα 5.2.4) 

 

Πίνακας 5.2.4 Η REPSOL στην Ευρώπη 

 

Γαλλία 
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Συνέχεια Πίνακα 5.2.4 

Γερμανία 

 
 

Ιταλία 

 

 

Ισπανία 

 
 

Νορβηγία 

 
 

Πηγή: Repsol, Ιδία επεξεργασία 
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5.3 Η αξία της υγείας και ασφάλειας των εργαζομένων στη REPSOL 
 

Ανάλυση των πληροφοριών που συλλέγονται στο intranet (δίκτυο πληροφοριών) της REPSOL: 

 Ανάλυση των εκπαιδευτικών μαθημάτων για την πρόληψη επαγγελματικών κινδύνων 

που προσφέρει η REPSOL στους εργαζομένους της. 

 Κατανόηση πόσο μεγάλη είναι η σύνδεση μεταξύ των πληροφοριών που παρέχονται 

στην ιστοσελίδα της REPSOL και των μαθημάτων που προσφέρονται. 

 Προσφορά κατάρτισης σε θέματα υγείας και πρόνοιας. 

 Η εταιρεία της REPSOL δίνει προσοχή στους στόχους της εργασίας. Από την άποψη 

αυτή, η ανάλυση του Σχεδίου Υγείας και Πρόνοιας που παρέχεται στην ιστοσελίδα της, σε 

ακριβή μορφή που αποτελείται από ποικίλους και άμεσους συνδέσμους (Ιατρικές Υπηρεσίες, 

Ταξιδιωτική Ιατρική, Ασθένειες, Υγιεινές και Ανθυγιεινές Συνήθειες , Ειδήσεις, Στρατηγικές, 

Καμπάνιες και Καινοτομίες). Οι ενότητες αυτές αναφέρουν την επαγρύπνηση της ατομικής 

υγείας, τις αρχές απόδοσης και πρακτικές που απορρέουν από την εκάστοτε ισχύουσα 

νομοθεσία, καθώς και από το ρυθμιστικό πλαίσιο που εκπονήθηκε για την πολιτική 

ασφάλειας, υγείας και περιβάλλοντος. Πολιτικές επιχειρηματικής απόδοσης που σχετίζονται 

με την κατανάλωση ναρκωτικών ή/και αλκοόλ στο εργασιακό περιβάλλον, κώδικας 

δεοντολογίας και συμπεριφορών των εργαζομένων της REPSOL, πρότυπο αξιολόγησης 

κινδύνου και διαδικασίες επαγρύπνησης της ατομικής υγείας μεταξύ του Ομίλου REPSOL. 

(Fernández-Henarejos A., 2014) 

 Μια άλλη πρωτότυπη πτυχή στον ιστότοπο Υγείας και Πρόνοιας είναι ότι οι 

εργαζόμενοι θα μπορούσαν να ενημερωθούν για υγιεινές συνήθειες προκειμένου να 

βελτιώσουν την ποιότητα ζωής τους. Από τη μια πλευρά, σε σχέση με τις υγιεινές συνήθειες, 

η παράγραφος υπογραμμίζει τα απαραίτητα κλειδιά για τη διατήρηση μιας φυσικής 

ισορροπίας μεταξύ σώματος και πνεύματος με το REPSOL Cardio-Healthy Plan.  

 Από την άλλη πλευρά, όσον αφορά τις ανθυγιεινές συνήθειες διαβίωσης, λαμβάνει 

υπόψη τους κινδύνους και τις συνέπειες που προκύπτουν από σοβαρές συνήθειες ζωής, 

όπως το κάπνισμα. Στην ενότητα που ονομάζεται «Ασθένειες» αναπτύσσει ευρείες 

πληροφορίες για τον καρκίνο του τραχήλου της μήτρας, του μαστού, του προστάτη και του 

παχέος εντέρου και τις αντίστοιχες προλήψεις τους. Επιπλέον, περιλαμβάνει περαιτέρω 

πληροφορίες για τον διαβήτη και την εξέτασή του. 

 Μια άλλη ενδιαφέρουσα ενότητα είναι η «Ταξιδιωτική Ιατρική» όπου εξηγούνται όλα 

τα ζητήματα που πρέπει να ληφθούν προηγουμένως υπόψη κατά τη διάρκεια ενός ταξιδιού 
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και της επιστροφής από αυτό. Τέλος, ασχολείται με ένα τμήμα για την απόκτηση ιατρικού 

ραντεβού, τη διαχείριση του γυμναστηρίου, τη φυσικοθεραπεία και την αποκατάσταση, τα 

τελευταία νέα για την υγεία και REPSOL welfare και ένα κουτί προτάσεων συνδεδεμένο με 

άμεση φόρμα με κεντρικές ιατρικές υπηρεσίες στην εκάστοτε χώρα. Το περιεχόμενο της 

ιστοσελίδας είναι δυναμικό, εφικτό και πολύ ακριβές καθώς επιλέγει ό,τι είναι σημαντικό 

μέσω μηνυμάτων που συνδέονται απευθείας με τους εργαζόμενους. 

Η αντιμετώπιση του προγράμματος κατάρτισης REPSOL σε εθνική μορφή θα 

απαιτούσε σημαντική δουλειά. Μόνο τα τελευταία 5 χρόνια στην Καρχηδόνα, η REPSOL έχει 

προσφέρει πάνω από τρεις χιλιάδες μαθήματα κατάρτισης, εκ των οποίων τα 422 είναι 

πρόληψη επαγγελματικών κινδύνων. Αυτά τα μαθήματα διδάσκονται από ειδικούς της 

REPSOL ή από εταιρείες που ειδικεύονται στην εκπαίδευση προσωπικού. Συνήθως 

χρησιμοποιείται με μεθοδολογία magisterial με τεχνολογική υποστήριξη, κυρίως 

χρησιμοποιώντας οπτικές παρουσιάσεις και βίντεο. Μερικές φορές συνήθως εκτελείται 

κάποια δυναμική ή πρακτική. Σχετικά με την αξιολόγηση των μαθημάτων περνά ένα 

ερωτηματολόγιο για τη μέτρηση της ικανοποίησης από τη διεξαγωγή του μαθήματος και 

μερικές φορές περνά ένα ερωτηματολόγιο αυτοαξιολόγησης. 

Επιπλέον, ενώ στην πρόληψη, επικρατεί συνέχεια στη διαμόρφωση, όπως κάθε 

χρόνο, και προσφέρονται επαναλαμβανόμενες εκδόσεις, μαθήματα ασφάλειας και πρότυπα 

συμπεριφοράς, καθώς και ειδική εκπαίδευση για την πρόληψη κινδύνων στο πρόγραμμα 

υγείας υπάρχει σαφής τάση προσφοράς διαφορετικών μαθήματων κάθε χρόνο, όπου λόγω 

της χαμηλής κάλυψής τους, μεταξύ των εργαζομένων της REPSOL, θα μπορούσε να υποθέσει 

την ανάγκη επανάληψης τέτοιων μαθημάτων μεταξύ των άλλων εργαζομένων.  

Τα προγράμματα αυτά επικεντρώθηκαν αρχικά σε θέματα επαγγελματικής υγείας 

γενικότερα και τα τελευταία χρόνια έχουν μεγαλύτερη εξειδίκευση, ώστε να αντιμετωπίζουν 

την εργονομία, τους ψυχοκοινωνικούς κινδύνους και τις ευχάριστες πτυχές 

(διαφορετικότητα, συμπεριφορά, πολυπολιτισμικότητα) που σχετίζονται με το εργασιακό 

πλαίσιο. (Repsol, 2022) 

Με τα αποτελέσματα της ανάλυσης του intranet Repsol για την Υγεία και την Πρόνοια 

και την ανάλυση της εκπαίδευσης που προσφέρονται στο πρόγραμμα, μπορούμε να 

συμπεράνουμε ότι και οι δύο δράσεις είναι συμπληρωματικές, αλλά όχι παράλληλες. Με 

άλλα λόγια, στο διαδίκτυο εξετάζονται πιο κοινές ασθένειες και οι ενέργειες που 

αναφέρονται στον σχηματισμό. Πρόκειται για πιο ποικίλες, πιο ελκυστικές, εξαιρετικά 

οργανωμένες πληροφορίες που διευκολύνουν την πλοήγηση. Επιτυγχάνεται η κατάλληλη 
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ισορροπία μεταξύ της γενικής γνώσης ενός επιχειρηματικού ενδιαφέροντος και των ζωτικών 

πτυχών που μπορούν να ανταποκριθούν στα μεμονωμένα συμφέροντα. 

 Η βελτίωση της εκπαίδευσης που προσφέρει το Σχέδιο Υγείας και Πρόνοιας θεωρείται 

ότι διευρύνεται παράλληλα με τον αριθμό και την ποικιλία των μαθημάτων, η μεγαλύτερη 

διάδοσή τους, η ενθάρρυνση της παρακολούθησης αυτών των μαθημάτων, επιτρέπει τη 

δυναμική διαχείρισης συγκρούσεων και την προσοχή στη διαφορετικότητα.  

 Η χρήση της νέας τεχνολογίας πληροφοριών γνώσης στη συνεχή εκπαίδευση 

επιτρέπει, μεταξύ άλλων, να προσεγγίσει πολλούς υπαλλήλους, να διευκολύνει την εισαγωγή 

αλλαγών στην εταιρική στρατηγική ή τεχνολογία, να διατηρήσει τις επαγγελματικές τους 

γνώσεις ενημερωμένες για νέες, χαμηλότερες δαπάνες κατάρτισης και να εξασφαλίσει τη 

συνεχή εκπαίδευση των εργαζομένων , προωθώντας έτσι την αύξηση της 

ανταγωνιστικότητάς της με συνεχείς προόδους, καινοτομίες και ανάπτυξη. (Prados M., 2014) 
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5.4 REPSOL και Περιβάλλον  
 

 Η περιβαλλοντική δέσμευση της εταιρείας, όπως περιγράφεται στην εταιρική 

πολιτική HSE, είναι να ελαχιστοποιούνε τις επιπτώσεις και να συμμορφώνονται πάντα με τη 

νομοθεσία ή τα πρότυπα της εταιρείας. Όλες οι περιβαλλοντικές πτυχές, 

συμπεριλαμβανομένης της κλιματικής αλλαγής, της ποιότητας του αέρα, της ποιότητας του 

νερού και των αποβλήτων είναι ζητήματα που λαμβάνουν συνεχή προσοχή για την 

ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τις 

δραστηριότητες εξερεύνησης και παραγωγής πετρελαίου και φυσικού αερίου έχουν 

ελαχιστοποιηθεί στο μέτρο του δυνατού μέσω του σχεδιασμού των εγκαταστάσεων και των 

επακόλουθων τροποποιήσεων που έχουν πραγματοποιηθεί και συνεχίζουν να γίνονται στις 

μονάδες και όλες τις  διεργασίες. (Fernández-Henarejos A., 2014) 

 Τα πρωτογενή μέτρα μετριασμού των επιπτώσεων έχουν ενσωματωθεί στο 

σχεδιασμό των εγκαταστάσεων και περιλαμβάνουν: 

1. Διεργασίες κλειστού συστήματος για ασφαλή συγκράτηση υγρών δεξαμενών σε 

δοχεία και γραμμές ροής υπό όλες τις συνθήκες διεργασίας. 

2. Συστήματα ελέγχου πίεσης, θερμοκρασίας, ροής και διακοπής λειτουργίας για τη 

διατήρηση ασφαλών συνθηκών λειτουργίας ανά πάσα στιγμή. 

3. Ομαδοποίηση περιοχών με πιθανότητα διαρροών. 

 Τα δευτερεύοντα αμυντικά μέτρα είναι αυτά που αφορούν τη λειτουργία των 

εγκαταστάσεων και περιλαμβάνουν: 

1. Τα προγράμματα πρόληψης και παρακολούθησης της διάβρωσης και τα 

προγράμματα προληπτικής συντήρησης τα οποία διασφαλίζουν ότι τα δοχεία, οι 

γραμμές ροής, οι βαλβίδες, τα εξαρτήματα και ο εξοπλισμός παραμένουν σε ασφαλή 

κατάσταση λειτουργίας. 

2. Εξέταση όλων των πιθανών σεναρίων ατυχήματος/έκτακτης ανάγκης για να 

διασφαλιστεί ότι υπάρχουν διαδικασίες και πόροι για την πρόληψη, τον έλεγχο και 

τον μετριασμό. 

3. Διαδικασίες για την ελαχιστοποίηση λειτουργικών διαρροών και διαρροών και 

διασφάλιση διαθεσιμότητας εξοπλισμού καθαρισμού για την αντιμετώπιση 

διαρροών. 

4. Εκπαίδευση του προσωπικού για τη λειτουργία και τη διατήρηση των παραπάνω 

διασφαλίσεων σε καλή κατάσταση λειτουργίας. 
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 Εκπομπές στην ατμόσφαιρα αερίων του θερμοκηπίου  

 Η REPSOL θέλοντας να αναγνωρίσει τη σημασία της διαχείρισης των εκπομπών και 

της μείωσης της έντασης άνθρακα των εργασιών της, έχει αναπτύξει ένα Σχέδιο Διαχείρισης 

Εκπομπών που παρέχει σαφή και αποδεδειγμένη δέσμευση για τη μείωση των εκπομπών και 

την πορεία μέχρι το 2050. 

 

Εικόνα 2.3.1 Στόχος REPSOL για τις εκπομπές μέχρι το 2050 

 

Πηγή: www.repsol.com, Ιδία επεξεργασία 

 

 Απορρίψεις στη θάλασσα  

 Για την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος, οι ρυθμιστικές αρχές του κλάδου 

θέτουν αυστηρούς περιορισμούς τόσο στη συγκέντρωση όσο και στην ποσότητα του 

πετρελαίου που απορρίπτεται στο παραγόμενο νερό, με στόχο την ελαχιστοποίηση αυτών 

των συγκεντρώσεων απόρριψης. Σε αυτές τις χαμηλές συγκεντρώσεις, το παρασυρόμενο 

λάδι διασπείρεται γρήγορα και διασπάται από τις καιρικές συνθήκες και βιοδιασπάται από 

τους θαλάσσιους μικροοργανισμούς.  

 Υπάρχει και επιβάλλεται μια τυπική, διεθνώς συμφωνημένη, οριακή τιμή εκπομπών 

30 mg πετρελαίου ανά λίτρο παραγόμενου νερού που απορρίπτεται (μέσος σταθμισμένος 

μέσος όρος ροής για ένα μήνα), την οποία πρέπει να τηρούν όλες οι υπεράκτιες 

εγκαταστάσεις της REPSOL. Η συνολική ποσότητα παραγόμενου νερού που απορρίφθηκε 

από το ενεργητικό της εταιρείας κατά το 2021 ήταν 12.881.466 m3.  

 

 

 

http://www.repsol.com/
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 Χημικά παραγωγής  

 Η χρήση και η απόρριψη χημικών ουσιών παραγωγής στην ανοικτή θάλασσα 

ρυθμίζεται σε μεγάλο βαθμό μέσω της έγκρισης χημικής άδειας για κάθε εγκατάσταση, 

καθώς και της χρήσης χημικών αδειών επέμβασης αγωγών ή φρεατίων, οι οποίες 

ενσωματώνουν ρυθμιστικά όρια για κάθε χημικό που χρησιμοποιείται και απορρίπτεται. Η 

χρήση και η απόρριψη χημικών στις υπεράκτιες περιοχές ρυθμίζεται μέσω των Κανονισμών 

Υπεράκτιων Χημικών Προϊόντων (OCR) 2002 (όπως τροποποιήθηκε).  

 Η REPSOL διασφαλίζει ότι όλα τα χημικά παραγωγής που χρησιμοποιούνται κατά τις 

υπεράκτιες εργασίες της καλύπτονται, συμπεριλαμβανομένης της χρήσης και της απόρριψης, 

από σχετική χημική άδεια. Επιπλέον, μέσω δραστηριοτήτων εσωτερικής διασφάλισης, 

διασφαλίζουν ότι οι εργασίες διεξάγονται σύμφωνα με τους όρους της άδειας. Η ποσότητα 

των χημικών που χρησιμοποιούνται και απορρίπτονται στη συνέχεια αναφέρεται ανά 

τρίμηνο στη ρυθμιστική αρχή περιβάλλοντος. 

 

 Χημικά σωλήνων  

 Η κατανάλωση χημικών το 2021 ήταν μικρότερη από το 2020. Αυτή η μείωση 

σχετίζεται άμεσα με τις επιπτώσεις της απότομης πτώσης της τιμής του πετρελαίου από το 

2020 που συνεχίστηκε καθ' όλη τη διάρκεια του 2021 και τη συνεχιζόμενη επίδραση της 

παγκόσμιας πανδημίας. Ως αποτέλεσμα, πραγματοποιήθηκαν μόνο τα πεδία εργασίας 

προτεραιότητας και οι συνήθεις απαιτήσεις ακεραιότητας για τη διατήρηση του υπάρχοντος 

αποθέματος φρέατος. Κατά συνέπεια, υπήρξε λιγότερη χρήση χημικών σε όλο το 2021 από 

ό,τι θα αναμενόταν από ένα κανονικό έτος λειτουργίας.  

 Καθ' όλη τη διάρκεια του 2021, η εταιρεία συνέχισε να αναλαμβάνει δραστηριότητες 

ρουτίνας παρέμβασης πηγαδιών για την υποστήριξη της διατήρησης της παραγωγής και των 

βέλτιστων πρακτικών για τη διαχείριση του φρεατίου, οι οποίες περιλάμβαναν συμπίεση 

αλάτων, εμποτισμό αλάτων, έκπλυση γραμμών, συμπληρώσεις δακτυλίου και δοκιμές 

πίεσης. Οι χημικές ουσίες που χρησιμοποιούνται για την αφαίρεση αλάτων και τη 

συσσώρευση στερεών σε φρεάτια συνεχίζουν να αποτελούν σημαντικό όγκο που 

χρησιμοποιείται στη διαχείριση των φρεατίων. (Prados M., 2014) 

 Καθώς η ηλικία των εγκαταστάσεων αυξάνονται και οι δεξαμενές παράγουν 

μεγαλύτερους όγκους διακοπής νερού, υπάρχει αυξημένος κίνδυνος διάβρωσης. Ως 

απάντηση, υπάρχει αυξημένη απαίτηση για παρεμβάσεις στο φρεάτιο και διασφάλιση για 

την προστασία του φρέατος, των υποδομών και του περιβάλλοντος.  
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 Τυχαίες εκκλήσεις  

 Η πρόληψη διαρροών πετρελαίου, αερίου και χημικών είναι ο πρώτος χρυσός 

κανόνας της εταιρείας. Η διασφάλιση της ακεραιότητας της εγκατάστασης είναι κρίσιμης 

σημασίας για την πρόληψη διαρροών στα περιουσιακά τους στοιχεία, σε συνδυασμό με την 

ευαισθητοποίηση σχετικά με τους κινδύνους διαρροής, τη διασφάλιση ότι τα άτομα είναι 

ικανά να εκτελούν τα καθήκοντά τους και τη συμμόρφωση με τις διαδικασίες λειτουργίας της 

εταιρείας και τις απαιτήσεις περιβαλλοντικής αδειοδότησης. Εάν όντως σημειωθούν 

διαρροές, διερευνώνται διεξοδικά και κινούνται διορθωτικές ενέργειες.  

 

 Διαχείριση αποβλήτων  

 Εφαρμόζοντας την ιεραρχία των απορριμμάτων, η REPSOL δίνει προτεραιότητα στις 

ευκαιρίες μείωσης, επαναχρησιμοποίησης, ανακύκλωσης, ανάκτησης ενέργειας και 

υπεύθυνης διάθεσης των απορριμμάτων. Αυτό μπορεί να αξιοποιήσει και να μεγιστοποιήσει 

την αξία των απορριμμάτων ως πόρου, να ελαχιστοποιήσει τη χρήση ενέργειας, να 

ελαχιστοποιήσει τα αναλώσιμα που εμπλέκονται στη μετακίνηση και την επεξεργασία των 

απορριμμάτων και να μειώσει τον όγκο που αποστέλλεται σε ΧΥΤΑ. 

 Όλα τα απόβλητα που παράγονται στην ανοικτή θάλασσα διαχωρίζονται ανά τύπο και 

αποστέλλονται στην ακτή για επεξεργασία, επαναχρησιμοποίηση, ανακύκλωση και ασφαλή 

διάθεση από αδειοδοτημένες εταιρείες απορριμμάτων. Σε συμμόρφωση με τη νομοθεσία και 

τις βέλτιστες πρακτικές, η εταιρεία διαθέτει ελέγχους για τον ασφαλή χειρισμό, αποθήκευση, 

επεξεργασία και διάθεση των απορριμμάτων που προκύπτουν από δραστηριότητες. (Bresic 

J., 2007) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 



- 60 - 

 

5.5  REPSOL – Ατυχήματα και περιβαλλοντικές επιπτώσεις  

 Βεντανίλα, Περού (2022) 

 Στις 18 Φεβρουαρίου, Στέλεχος της Ισπανικής Repsol SA (REP.MC) δήλωσε ότι μια 

μεγάλη πετρελαιοκηλίδα στα ανοικτά των ακτών της πρωτεύουσας του Περού, Λίμα, 

επηρέασε μια περιοχή 106 τετραγωνικών χιλιομέτρων, όσο το μέγεθος της γαλλικής 

πρωτεύουσας  του Παρισιού, ή σχεδόν το διπλάσιο του Μανχάταν. Η διαρροή άνω των 

10.000 βαρελιών πετρελαίου τον Ιανουάριο είναι μια από τις μεγαλύτερες περιβαλλοντικές 

καταστροφές που επηρεάζουν το Περού και τη βιοποικιλότητα των ακτών του Ειρηνικού, 

συμπεριλαμβανομένων των περιβαλλοντικά προστατευμένων νησιών.  

 Η Repsol κατηγόρησε αρχικά την έκρηξη ενός ηφαιστείου στην Τόνγκα για την 

πρόκληση μη φυσιολογικών κυμάτων που προκάλεσαν τη διαρροή. Στη συνέχεια είπε ότι το 

πετρελαιοφόρο είχε ασυνήθιστη μετατόπιση θέσης κατά την εκφόρτωση, ισχυρισμούς που η 

εταιρεία δεξαμενόπλοιων αρνήθηκε. 

 Δυστυχώς, από την αρχή η Repsol δεν έλαβε άμεσα μέτρα μετριασμού, ούτε τα 

κατάλληλα για τον περιορισμό της διαρροής. Ομοίως, δεν παρείχε έγκαιρες, ακριβείς και 

κατάλληλες πληροφορίες για τον αντίκτυπο και το μέγεθος της διαρροής, ούτε για τις 

ενέργειες αντιμετώπισης για τον περιορισμό της. (Tomjanovic T., 2007) 

 Ο πραγματικός αντίκτυπος στο περιβάλλον είναι ακόμη άγνωστος, καθώς οι 

προσπάθειες μετριασμού επικεντρώθηκαν στην ανάκτηση πτηνών, θαλάσσιων θηλαστικών 

και στις επιφανειακές εκδηλώσεις της διαρροής (στη θάλασσα και στις παραλίες). 

 Μια ομάδα που εξακολουθεί να υποφέρει είναι οι ψαράδες που προσέλαβε η Repsol 

για να βοηθήσει στον καθαρισμό της διαρροής. Ο Χουάν Κάρλος Ριβέρος, επιστημονικός 

διευθυντής στο Περού για τον διεθνή οργανισμό υπεράσπισης Oceana, λέει ότι η Repsol 

πλήρωνε σε ψαράδες εκτός εργασίας 50 πέλματα (13 $ ΗΠΑ) την ημέρα για να καθαρίσουν 

τις λερωμένες παραλίες. Μερικοί ψαράδες ισχυρίζονται ότι παρουσιάζουν συμπτώματα 

παρατεταμένης έκθεσης σε λάδι, συμπεριλαμβανομένων εξανθημάτων, πονοκεφάλων και 

συμπτωμάτων που μοιάζουν με αρθρίτιδα.  

 Η διαρροή έχει επίσης διαταράξει την τοπική επισιτιστική ασφάλεια. Αν και  το Περού 

φιλοξενεί μια από τις πλουσιότερες αλιευτικές περιοχές στον πλανήτη, δεύτερη μόνο μετά 

την Κίνα, μεγάλο μέρος των αλιευμάτων της χώρας προορίζεται για την παραγωγή 

ιχθυάλευρων για την παγκόσμια κτηνοτροφία και υδατοκαλλιέργεια. Οι Περουβιανοί 

εξακολουθούν να βασίζονται σε μεγάλο βαθμό στους βιοτέχνες ψαράδες. Ωστόσο, μετά τη 

διαρροή, η κυβέρνηση εξέδωσε απαγόρευση αλιείας που έχει παραταθεί επ' αόριστον, 
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αφήνοντας τις παράκτιες κοινότητες να αγωνίζονται να αποκτήσουν οικονομικά προσιτή 

πρωτεΐνη. 

 Η εταιρεία έχει εκτιμήσει ότι οι εργασίες καθαρισμού - εξαιρουμένων των προστίμων, 

θα κοστίσουν περίπου 65 εκατομμύρια δολάρια. 

 Πλατφόρμα Casablanca, 2010 

 Η πλατφόρμα της Καζαμπλάνκα άνοιξε το 1981. Χρησιμοποιείται για την εξαγωγή 

πετρελαίου από υποβρύχια κοιτάσματα γνωστά ως Casablanca, Boqueron και Rodaballo 

Chipirón. Σύμφωνα με τη Repsol, η παραγωγή είναι περίπου 2.000 βαρέλια την ημέρα. Η 

πλατφόρμα της Καζαμπλάνκα συνδέεται με το διυλιστήριο Repsol στην Ταραγόνα με έναν 

αγωγό μήκους 43 χιλιομέτρων. 

 Κατά τη διάρκεια των επιχειρήσεων της πλατφόρμας εκτόξευσης CASABLANCA, 

σύμφωνα με την κοινοποίηση της Repsol, ατύχημα προκάλεσε διαρροή κα η πλατφόρμα 

τερματίστηκε για να πραγματοποιήσει συντήρηση και διαδικασίες αποκατάστασης. Η 

ποσότητα διαρροής ισοδυναμεί με χίλια βαρέλια πετρελαίου που καταλάμβαναν 1900 

στρέμματα.  

 Οι περιβαλλοντικές οργανώσεις εξέφρασαν τη λύπη τους για το ατύχημα. Η Oceana 

δήλωσε ότι δεν είναι η μόνη διαρροή που σημειώθηκε στην περιοχή.  Τον Ιούνιο του 2009 

στον τομέα Montanazo, κοντά στην πλατφόρμα της Καζαμπλάνκα, υπήρξε κι άλλη διαρροή. 

Πρόκειται για περιοχές ιδιαίτερης οικολογικής ευαισθησίας και βιολογικού πλούτου λόγω 

της γειτνίασής τους με πολλές προστατευόμενες περιοχές, πολύτιμες περιοχές αλιείας και 

περιοχές τουριστικής σημασίας.  

 Ιδιαίτερα επηρεάστηκε η πανίδα και η χλωρίδα της περιοχής που επλήγη από την 

πετρελαιοκηλίδα από την Repsol YPF. Ευτυχώς, δεν υπήρχε θέμα. Δεκάδες μέσα εργάζονταν 

στην περιοχή για να την καθαρίσουν, μια εργασία που ολοκληρώθηκε δύο μέρες μετά το 

ατύχημα. 

 Το Υπουργείο Περιβάλλοντος της Κυβέρνησης επέβαλε 14 ποινές σε πέντε χρόνια, η 

μεγαλύτερη των μόλις 90.000 ευρώ.  

 Puertollano,Ισπανία, 2003 

 Μια πυρκαγιά στο μεγαλύτερο διυλιστήριο πετρελαίου της Ισπανίας το 2003 σκότωσε 

έξι εργάτες και τραυμάτισε σοβαρά άλλους πέντε. Η φωτιά προκλήθηκε από την έκρηξη μιας 

δεξαμενής βενζίνης που πυροδότησε άλλες έξι δεξαμενές στο διυλιστήριο Puertollano νότια 

της πρωτεύουσας της Ισπανίας, Μαδρίτη. Χρειάστηκαν δύο μέρες για να σβήσει.  
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 Το διυλιστήριο αυτό αντιπροσωπεύει το 19 τοις εκατό της παραγωγής πετρελαίου της 

Ισπανίας και λειτουργεί από την RepsolYPF, τη μεγαλύτερη εταιρεία πετρελαίου στην Ισπανία 

και μία από τις 10 κορυφαίες διεθνικές εταιρείες πετρελαίου στον κόσμο. Το διυλιστήριο 

Puertollano χτίστηκε τη δεκαετία του 1940 και είχε 8 ατυχήματα την τελευταία εικοσαετία, 

με αποτέλεσμα τον θάνατο 14 εργαζομένων.  

 Αμαζόνιος, 2012-2020 

Η εταιρεία της REPSOL,  διαβεβαίωνε ότι το έργο δεν επρόκειτο να έχει επιπτώσεις στο 

περιβάλλον και στα οικοσυστήματα απ’ όπου θα περνούσε. Μόνο κατά τη διάρκεια της 

κατασκευής του, καταγράφηκαν πέντε διαρροές πετρελαίου, η μία μάλιστα προκλήθηκε 

όταν σκαπτικό μηχάνημα που εργαζόταν στον αγωγό OCP έσπασε μέρος άλλου αγωγού, του 

SOTE (Oleoducto Transecuatoriano), με αποτέλεσμα να χυθούν πάνω από 20.000 βαρέλια 

αργού πετρελαίου στη λίμνη Papallacta (πηγή υδροληψίας για την πρωτεύουσα, το Κίτο). Στα 

έξι χρόνια από την έναρξη της λειτουργίας του αγωγού OCP, προκλήθηκε ακόμη μια μεγάλη 

διαρροή, στην περιοχή του Chaco αυτή τη φορά, που μόλυνε διάφορα ποτάμια, 

συμπεριλαμβανόμενου του ποταμού Coca, από τον οποίο αντλούσε πόσιμο νερό η ομώνυμη 

πόλη, που για πάνω από ένα μήνα, έμεινε χωρίς νερό. (Golubovic R., 2020) 

 Βολιβία,2011 

 Η κοινότητα της φυλής Γουαρανί, Ιτίκα Γουασού, υπέστη δραματική αλλαγή στον 

τρόπο ζωής της, λόγω της εταιρείας Repsol που πραγματοποιεί εξορύξεις φυσικού αερίου 

στην περιοχή με σοβαρές περιβαλλοντικές αλλά και κοινωνικοπολιτισμικές συνέπειες. 

 Το πρόβλημα ξεκίνησε από την πρώτη στιγμή που οι πετρελαϊκές εταιρείες έκαναν 

την εμφάνισή τους στην περιοχή της κοινότητας Ιτίκα Γουασού. Αρχικά η εταιρεία Primero 

Maxus (θυγατρική της αργεντίνικης YPF) και στη συνέχεια η Repsol (στην οποία εν τω μεταξύ 

είχε ενσωματωθεί η YPF) σάρωσαν την περιοχή με διανοίξεις δρόμων, γεωτρήσεις, 

εγκαταστάσεις και αγωγούς. Η ηχορύπανση, η μόλυνση των υπογείων υδάτων και του 

εδάφους αλλά και η αποψίλωση είχαν δυσμενείς συνέπειες για τη βιοποικιλότητα και τα 

πλούσια οικοσυστήματα της περιοχής. 

 Η μετατροπή της περιοχής σε πεδίο δραστηριότητας της πετρελαϊκής βιομηχανίας, 

αλλοίωσε εντελώς τη φυσιογνωμία του μέρους και τον τρόπο ζωής των αυτοχθόνων. Η 

υποβάθμιση του φυσικού περιβάλλοντος και τα δολάρια των πετρελαϊκών έστρεψαν 

αρκετούς από τους ντόπιους στον αλκοολισμό ή/και στην πορνεία και φυσικά μεγάλωσαν οι 

δείκτες βίας και εγκληματικότητας. 
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5.6 Συμπερασματικά  

 Η REPSOL,είναι μία εταιρεία που δραστηριοποιείται παγκοσμίως, έχει πολύ μεγάλο 

αριθμό υπαλλήλων και είναι , βέβαια , άξια αναφοράς και η ημερήσια παραγωγή 

καθότι αποδεικνύεται από αυτήν ότι πρόκειται για έναν κολοσσό στο χώρο των 

πετρελαϊκών εταιρειών. 

 Δίνει προσοχή στους στόχους της εργασίας. Από την άποψη αυτή, η ανάλυση του 

Σχεδίου Υγείας και Πρόνοιας που παρέχεται στην ιστοσελίδα της, σε ακριβή μορφή 

που αποτελείται από ποικίλους και άμεσους συνδέσμους (Ιατρικές Υπηρεσίες, 

Ταξιδιωτική Ιατρική, Ασθένειες, Υγιεινές και Ανθυγιεινές Συνήθειες , Ειδήσεις, 

Στρατηγικές, Καμπάνιες και Καινοτομίες). 

 Η βελτίωση της εκπαίδευσης που προσφέρει το Σχέδιο Υγείας και Πρόνοιας θεωρείται 

ότι διευρύνεται παράλληλα με τον αριθμό και την ποικιλία των μαθημάτων, η 

μεγαλύτερη διάδοσή τους, η ενθάρρυνση της παρακολούθησης αυτών των 

μαθημάτων, επιτρέπει τη δυναμική διαχείρισης συγκρούσεων και την προσοχή στη 

διαφορετικότητα.  

 Η χρήση της νέας τεχνολογίας πληροφοριών γνώσης στη συνεχή εκπαίδευση 

επιτρέπει, μεταξύ άλλων, να προσεγγίσει πολλούς υπαλλήλους, να διευκολύνει την 

εισαγωγή αλλαγών στην εταιρική στρατηγική ή τεχνολογία, να διατηρήσει τις 

επαγγελματικές τους γνώσεις ενημερωμένες για νέες, χαμηλότερες δαπάνες 

κατάρτισης και να εξασφαλίσει τη συνεχή εκπαίδευση των εργαζομένων , 

προωθώντας έτσι την αύξηση της ανταγωνιστικότητάς της με συνεχείς προόδους, 

καινοτομίες και ανάπτυξη. 

 Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τις δραστηριότητες εξερεύνησης και παραγωγής 

πετρελαίου και φυσικού αερίου έχουν ελαχιστοποιηθεί στο μέτρο του δυνατού μέσω 

του σχεδιασμού των εγκαταστάσεων και των επακόλουθων τροποποιήσεων που 

έχουν πραγματοποιηθεί και συνεχίζουν να γίνονται στις μονάδες και όλες τις  

διεργασίες. 

 Οι πετρελαιοκηλίδες απειλούν καθημερινά εκατομμύρια μίλια ακτογραμμών, 

συστημάτων ποταμών, λιμνών και χερσαίων ενδιαιτημάτων, ιδιαίτερα εκεί όπου 

πραγματοποιούνται εκτεταμένες γεωτρήσεις, διύλιση και μεταφορά πετρελαίου. Η 

πρόκληση της διαχείρισης πετρελαιοκηλίδων σε όλο τον κόσμο αυξάνεται σε 

πολυπλοκότητα και μέγεθος. Οι πετρελαιοκηλίδες από τα δεξαμενόπλοια παρέχουν 

παραδείγματα των δυσμενών επιπτώσεων μεγάλων ποσοτήτων πετρελαίου στα 
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υδάτινα και τα οικοσυστήματα των ακτών. Αυτές οι διαρροές που βρίσκονται πιο 

κοντά στην ακτή έχουν γενικά τις μεγαλύτερες δυσμενείς επιπτώσεις στο περιβάλλον, 

καθώς το πετρέλαιο δεν θα είχε χρόνο να διασκορπιστεί πριν φτάσει στην ακτή και 

μπορεί να επηρεάσει σημαντικά τους ευαίσθητους οικότοπους μιας ποικιλίας 

οργανισμών.  

 Αποδεικνύεται ότι παρόλα τα μέτρα που μπορεί να λάβει μία παγκόσμια βιομηχανία 

πετρελαίου , όπως η REPSOL, πολλές φορές δεν είναι αρκετά ώστε να αποφευχθεί μία 

οικολογική καταστροφή. Θα πρέπει να παρθούν σοβαρά μέτρα πρόληψης και 

αντιμετώπισης ενός συμβάντος σε όλες τις εγκαταστάσεις της εταιρείας με αίσθημα 

ευθύνης και σεβασμού από την εταιρεία για τον πλανήτη μας. 
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Συμπεράσματα 
 

Η εργασία έδωσε την δυνατότητα να διατυπωθούν τα συμπεράσματα που 

χαρακτηρίζονται από την επιστημονική τεκμηρίωση,  έχουν θεωρητική-μεθοδολογική, 

επιστημονική και πρακτική σημασία: 

 Αποτυπώθηκαν όλοι οι πιθανοί κίνδυνοι σε χώρους εργασίας, με στόχο την 

ενημέρωση τον υπευθύνων ασφαλείας των εταιρειών, έτσι ώστε να είναι σε θέση να 

εξαγάγουν προληπτικά μέτρα ασφαλείας για τους εργαζομένους. 

 Αναλύθηκε η σημασία εκπαίδευσης των εργαζομένων, ζήτημα που παίζει 

πρωτεύοντα ρόλο σε μία πετρελαϊκή εταιρεία, λόγω του σεβασμού στην ανθρώπινη 

ζωή και δευτερεύοντα ρόλο, λόγω του κόστους χρόνου, χρημάτων αποζημιώσεων και 

φήμης σε περίπτωση τραυματισμού ή και θανάτου υπαλλήλου/ων.  

 Ερευνήθηκαν και καταγράφηκαν οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις ενός ατυχήματος / 

διαρροής σε πετρελαϊκή εταιρεία, αποκαλύπτοντας τις σοβαρότατες επιπτώσεις που 

μπορεί να υποστεί ένα οικοσύστημα και οι κάτοικοι αυτού λόγω αμέλειας, ελλιπούς 

εκπαίδευσης, μειωμένου εξοπλισμού και γνώσης κ.α. 

 Πραγματοποιήθηκε μελέτη περίπτωσης σε μεγάλη Ισπανική εταιρεία πετρελαίου 

(REPSOL) ,  με στόχο τη σύγκριση θεωρίας και πράξης.  

 Διαπιστώθηκε ότι η ανωτέρω εταιρεία έχει χαμηλό ποσοστό ατυχημάτων συγκριτικά 

με όμοιες εταιρείες της ανά τον κόσμο και ο βασικός λόγος είναι το πρόγραμμα 

εκπαίδευσης των εργαζομένων της. Επίσης, θα μπορούσε να έχει αποφευχθεί 

ποσοστό των ατυχημάτων όπου εμπλέκεται η REPSOL, εάν ακολουθούσε καλύτερο 

και πιο έγκαιρο πρόγραμμα συντήρησης του δικτύου της. 

 Αποδείχθηκε ότι τα προγράμματα προσομοίωσης στην εκπαίδευση των 

εργαζομένων, μειώνουν τις πιθανότητες αργοπορίας αντιμετώπισης ενός 

ατυχήματος. Προσφέρουν καλύτερη εξοικείωση με το χώρο εργασίας, χωρίς αυτό να 

σημαίνει ότι μπορούν να αντικαταστήσουν τις ασκήσεις ετοιμότητας σε πραγματικό 

χώρο και χρόνο.  

 Αναλογιζόμενοι την οικολογική και όχι μόνο καταστροφή ενός ατυχήματος διαρροής, 

επιβάλλεται ο σχεδιασμός προγραμμάτων κατάρτισης που σχετίζονται με την 

επαγγελματική ασφάλεια και υγεία, την εργασιακή ασφάλεια, την εκπαίδευση των 

εργαζομένων σε θέματα ασφάλειας και υγείας στην εργασία. Διασφάλιση όχι μόνο 
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μετάδοσης πληροφοριών αλλά και πιστοποίηση ότι ο εργαζόμενος αλλάζει στάση 

απέναντι στην προστασία της υγείας του και του περιβάλλοντος. 

 Αποδεικνύεται ότι νέοι μέθοδοι μέτρησης της περιβαλλοντικής ποιότητας θα πρέπει 

να εφαρμόζονται στις βιομηχανικές περιοχές (Περιβαλλοντικός Δείκτης Ποιότητας -

EQI, Βατάλης, 2007), με στόχο τον εντοπισμό κύριων περιβαλλοντικών προβλημάτων 

και την άμεση αντιμετώπισή τους. 
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